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Tisztelt Olvasó!

Ismét összeállítottuk a TOP 100 BÉKÉS MEGYE GAZDASÁGA című kiadványt, amellyel széles körű érdeklődésnek felelünk 
meg.Békés megye gazdasági és közigazgatási szereplői is figyelemmel követhetik általa azokat az adatokat, változásokat, 
amelyek térségünket jellemzik.

Az iparkamara él minden lehetőséggel, hogy segítse a gazdasági folyamatok pozitív irányú alakulását – ez esetben in-
formációkkal. Köszönjük a szakmai hátteret a Nemzeti Adó- és Vámhivatal Békés Megyei Adó- és Vámigazgatósága, valamint 
a Központi Statisztikai Hivatal munkatársainak.

A kiadvány Békés megye gazdaságának főbb jellemzőit, a legsikeresebb vállalkozások eredményeit mutatja be. Adato-
kat közöl a nemzetgazdasági ágak megyei vonatkozásairól, vállalkozásokkal kapcsolatos adatokat járásonként, az export és 
import vonatkozásában.

A megye általános gazdasági helyzetének körképét is megfesti, kitérve a vállalkozási környezet alakulására, a beruházások, 
lakásépítések, mezőgazdaság, ipar, turizmus számadatainak alakulására. Nagyon fontos tényezőre, a munkaerőpiac 
alakulására is rávilágít.

A számok tükrében elmondhatjuk, hogy a top 100-ban szereplő vállalkozások meghatározó szerepet töltenek be Békés 
megye gazdaságában.

Ha a jelentősebb változásokat nézzük, láthatjuk, hogy Békés megyében a vezető nemzetgazdasági ág továbbra is a feldol-
gozóipar, részaránya meghaladja a 36 százalékot. A kereskedelem, gépjárműjavítás részaránya alig változott. A harmadik 
helyen a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat szerepel. Az építőipar lendületes gyarapodásnak indult.

Az említett nemzetgazdasági ágak közül a feldolgozóiparban tölt be meghatározó szerepet a top 100 vállalkozás, a fel-
dolgozóipar árbevételének 77,5 százaléka tőlük származik. A másik három nemzetgazdasági ágban kevésbé hangsúlyos 
a top 100 vállalkozás jelenléte.

Az exportárbevétel közel 80 százaléka a top 100 vállalkozásnál realizálódik, a megye exportárbevételének 76,5 százaléka 
egyetlen nemzetgazdasági ág, a feldolgozóipar teljesítménye.

Az üzemi (üzleti) tevékenység 23,5 százalékos bővülést mutat a megyében, az adózás előtti eredmény 21 százalékos gyara-
podást.

Békés megyében a saját tőke értéke 2017-ben 477,2 milliárd forint volt, mely 33,1 milliárd forinttal emelkedett az előző évhez 
képest. A top 100 vállalkozás saját tőkéje 16,6 százalékkal növekedett, megyei részesedése 37,6 százalékról 40,8 százalékra 
bővült.

A Békés megyei székhelyű, kettős könyvvitelt vezető vállalkozások átlagos állományi létszáma 2017-ben 1967 fővel csök-
kent. A top 100 vállalkozás 583 fővel növelte alkalmazottainak számát, így a megyei átlagos állományi létszámból a 2016-os 
32,4 százalékos részaránya 2017-ben 35,3 százalékra bővült. A többi vállalkozásnál 2550 fővel lett kevesebb az alkalmazottak 
száma.

A 100 legnagyobb nettó árbevételt elérő társas vállalkozásból a Békéscsabai járásban működik a legtöbb (33), második az 
Orosházi járás (16). Előző évhez képest a Békéscsabai (+2), a Békési (+1), a Mezőkovácsházai (+1) és a Szeghalmi (+1) járásokban 
nőtt azoknak a cégeknek a száma, amelyek szerepelnek a toplistában.

Békés megye 9 járásában működő vállalkozások száma meghaladja a 26 ezret, melynek 44,3 százaléka társas vállalkozás.
A működő vállalkozások nagyobbik hányadát (64%-át) – a megyék többségéhez hasonlóan – Békés megyében is az egyéni vál- 

lalkozók tették ki. Részesedésük 2016-ban számottevően, 17 százalékponttal felülmúlta az országos átlagot, és a megyék közül 
a legnagyobb volt. A működő vállalkozások 95%-a legfeljebb 9 főt foglalkoztatott, a 249 fő felettiekből 13 volt a megyében.

Békés megye főbb munkaerőpiaci mutatói javulnak: egyre több a foglalkoztatott, és egyre kevesebb a munkanélküli, en-
nek ellenére a munkaerőpiaci helyzet az országoshoz képest kedvezőtlen. A 2017-ben történt növekedés ellenére a kere-
setek országostól való elmaradása a megyék tekintetében a második legnagyobb.

Láthatjuk, hogy fontos összegzéseket tartalmaz jelen kiadványunk. A megye gazdasági életének megismeréséhez, gaz-
daságpolitikai térképének megrajzolásához hasznos adalék, döntések előkészítésében kiindulópont lehet. A térség gazdasági 

fejlődését is segítheti, hiszen láthatóak benne a meghatározó 
erővonalak, amelyekből kialakíthatók az irányvonalak is.

 Dr. Orosz Tivadar elnök
 Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara

Bevezető
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Bevezető

Kiadványunkban bemutatjuk a Békés megyében székhellyel rendelkező 
100 legnagyobb nettó árbevételt elérő vállalkozás eredményeit, a 2017. 
adóévről benyújtott társaságiadó-bevallások alapján. Az előző évhez 
képest jelentősen, 4,4 százalékkal tudták növelni a megyei vállalkozások 
nettó árbevételüket, miközben a legnagyobb 100 nettó árbevétellel ren-
delkező társaság jóval a megyei átlagot meghaladó, közel 10 százalékos 
növekedést tudott produkálni. A kiemelt vállalkozások jelentős mérték-
ben hozzájárultak ezzel Békés megye gazdasági növekedéséhez. A főbb 
jellemzőket nemcsak a megyére, hanem járásokra bontva is ismertetjük, 
kiemelve a top 100 vállalkozás foglalkoztatásban betöltött szerepét is.

Az adórendszerben és az adóhivatal működésében történt változásokat 
az adózók többsége pozitívan értékelte. A hivatal alapértéke a szolgáltató 

jelleg és támogatás, de megfelelő esetekben a hatósági eszközök használatát is alkalmazni kell. 
A cél az egészséges egyensúly megteremtése. A gazdaság fehérítése nemcsak magasabb bevéte- 
leket eredményez az állam számára, hanem átláthatóbb, tisztább feltételeket teremt a gazdaság 
szereplőinek. A jelenleg is zajló negyedik ipari forradalom életünk minden területére hatással 
van, így a közszolgáltatások területén is a következő évtizedeket meghatározó változások zaj- 
lanak. Az adózók és a közigazgatás elvárásainak kizárólag egy informatikában, munkafolyama-
tokban és kommunikációban megújult szervezet tud eleget tenni. A NAV a digitális adóhatóság 
létrehozásán dolgozik, melynek célja: az adóval kapcsolatos kötelezettségek kevesebb idő- és 
energiaráfordítással teljesítése.
 Dr. Kovács Tamás igazgató 
 NAV Békés Megyei Adó- és Vámigazgatósága

A KSH kiemelt figyelmet fordít a területi statisztikai adatok publikálására. 
A honlapunkon (www.ksh.hu) elérhető kész táblák gyűjteménye (STA-
DAT), a tájékoztatási adatbázis és a rendszeresen megjelenő területi ki-
adványaink (Fókuszban a megyék, TÉR-KÉP, Területi statisztikai évkönyv) 
hasznos ismeretekkel gazdagíthatják a területi statisztikai adatok fel-
használóit. Az adatok megértését interaktív grafikonokkal és térképekkel, 
módszertani megjegyzésekkel is támogatjuk. A Területi Statisztika című, 
kéthavonta megjelenő tudományos-szakmai folyóiratunkban új mód- 
szertani elgondolásokkal, az ország területi egységeit, településhálózati 
fejlődését elemző tanulmányokkal ismerkedhetnek az olvasók.

Jelen elemzésünk Békés megye gazdasági helyzetét mutatja be, a ko-
rábbiaknál szélesebb spektrumban, a KSH legfrissebb éves adatainak 

a felhasználásával. A kiadványt tisztelettel ajánlom a megye legnagyobb vállalkozásainak és 
a téma iránt érdeklődők figyelmébe.

 Freid Mónika
 elnökhelyettes
 Központi Statisztikai Hivatal, Tájékoztatási Igazgatóság 
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BÉKÉS MEGYE ADÓALANYAINAK ÖSSZETÉTELE

Békés megyében 2017. december végén 66,1 ezer volt a nyilvántartott működő adóa- 
lanyok száma, 0,2 százalékkal, 142 adózóval több, mint az előző év azonos időszakában. 
Ezen belül a társas vállalkozások száma (11 543) kismértékben, 1,2 százalékkal, az adószámos 
magánszemélyeké (39 981) szintén 1,2 százalékkal csökkent a bázisidőszakhoz viszonyítva.
Ezzel egy időben, az egyéni vállalkozók száma (14 531) 5,7 százalékkal emelkedett.

A kisadózó vállalkozások tételes adójának hatálya alá tartozó adózók száma az adózási 
mód bevezetése óta, a kedvező jogszabály-módosítások hatására folyamatosan növekszik. 
2016 decemberéhez viszonyítva 44,9 százalékkal (1,9 ezerrel) több, 6 172 adózó tartozott 

a kata hatálya alá 2017. év végén.
A kisvállalati adó hatálya alá tartozó gazdálkodó szervezetek száma a bázisidőszaki 54-

ről, 2017. év végére közel négyszeresére, 214 adóalanyra növekedett.
Az átalányadózói körbe tartozó adóalanyok száma 13,4 százalékkal (298 adózóra), az 

egyszerűsített vállalkozói adót fizetők száma pedig 29,7 százalékkal (300 adózóra) csök-
kent a 2016. decemberi állapothoz mérten.
2017. december végén az áfaalanyok száma 10 916 volt, 198 adóalannyal kevesebb, 

mint egy évvel korábban. Az érvényes közösségi adószámmal rendelkezők száma (6 989) 
4,4 százalékkal növekedett a bázisidőszakhoz képest.

Békés megye adóalanyai
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AZ ADÓZÓI MINŐSÍTÉS BÉKÉS MEGYÉBEN

2016. január 1-jei hatállyal került bevezetésre az adózók minősítésének intézménye az önkéntes 
jogkövetés minél szélesebb körű támogatása érdekében. A NAV negyedévente vizsgálja és kate-
gorizálja a cégbejegyzésre kötelezett, valamint az áfaregisztrált adózókat, majd e minősítés alap-
ján biztosítja a megbízható adózóknak meghatározott előnyöket, illetve érvényesíti a kockázatos 
adózók szigorúbb megítélését.

A megbízható adózók számára biztosított előnyök:
•	 az	ellenőrzés,	illetve	az	áfa-visszaigénylés	időtartama	lerövidül;
•	 az	ellenőrzés	során	feltárt	adókötelezettség	teljesítésének	elmulasztása	esetén	az	általános	 
	 szabályok	szerint	kiszabható	adóbírság	felső	határának	50	százaléka	kerül	kiszabásra;
•	 évente	egy	alkalommal,	legfeljebb	12	havi	automatikus	pótlékmentes	részletfizetés,	illetve	 

 fizetési halasztás lehetősége 1,5 millió forintos összeghatárig.

Az adózó a minősítés eredményéről elektronikus értesítést kap, kivéve, ha a minősítésében vál-
tozás nem következett be, melyet a központi elektronikus szolgáltató rendszeren keresztül kér-
dezhet le. Az adózó a minősítés elmaradásától, vagy ha a minősítését vitatja, annak időpontjától 
számított 90 napon belül kifogást nyújthat be. Amennyiben az adó- és vámhatóság a kifogásnak 
helyt ad, akkor határozathozatal nélkül módosítja az adózó minősítését, melyről elektronikusan 
értesíti az adózót. A kifogás elutasításáról határozatban rendelkezik.

Békés megyében 2018. augusztus 1-jei hatállyal (a június végi adatok alapján) több mint 
8 ezer adózó minősítésére került sor. Az adózók 52,1 százaléka általános, 42,4 százaléka 
megbízható és mindössze 5,5 százaléka tartozott a kockázatos adóalanyok közé. Ugyan- 
ebben az időpontban a megyei top 100 adózó 71,0 százaléka megbízható, 29,0 százaléka 
pedig általános minősítéssel rendelkezett. A bázisidőszakban a top 100 adózó 66,0 százaléka 
megbízható, 34,0 százalékuk általános minősítésű. Megyei szinten a megbízható adóalanyok 
részaránya 4,7 százalékponttal, a kockázatos adóalanyoké 1,2 százalékponttal növekedett, míg 
az általános minősítésű adóalanyok aránya 5,9 százalékpontot csökkent az előző évhez képest. Az 
adózói minősítés pozitív változása a jogkövető magatartás erősödésére utal.

Adózói minősítés



Sorrend
Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint)

Exportértékesítés 
(millió forint)

Üzemi tevékenység 
eredménye 

(millió forint)

Saját tőke 
(millió forint)

Létszám 
(fő)

2016. 2015. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15.

1. 1. Linamar Hungary Zrt. Orosháza Közúti jármű, járműmotor alkatrészeinek gyárt.

2. 2. Gallicoop Zrt. Szarvas Baromfihús feldolgozása, tartósítása

3. 3. Guardian Orosháza Korlátolt 
Felelősségű Társaság Orosháza Síküveggyártás

4. 8. Mondi Békéscsaba Kft. Békéscsaba Műanyag csomagolóeszköz gyártása

5. 6. n. ny. n. ny. n. ny.

6. 7. Alföldvíz Zrt. Békéscsaba Víztermelés, -kezelés, -ellátás

7. 11. Green-Divízió Kft. Orosháza Baromfihús feldolgozása, tartósítása

8. 9. n. ny. n. ny. n. ny.

9. 10. Élésker Kft. Gyula Élelmiszer jellegű bolti vegyes kiskereskedelem

10. 12. Marzek Kner Packaging Kft. Békéscsaba Egyéb papír-, kartontermék gyártása

11. 13. Agro-Békés Kft. Békéscsaba Egyéb gépjármű-kereskedelem

12. 15. n. ny. n. ny. n. ny.

13. 14. n. ny. n. ny. n. ny.

14. 16. Nemzeti  Ménesbirtok és Tangazdaság Zrt. Mezőhegyes Gabonaféle (kiv.: rizs), hüvelyes növény, olajos mag 

15. 18. Bora Kft. Békéscsaba Élelmiszer, ital, dohányáru vegyes nagykereskedelme

16. 19. Gyulahús Kft. Gyula Húsfeldolgozás, -tartósítás

17. 20. n. ny. n. ny. n. ny.

18. 43. n. ny. n. ny. n. ny.

19. 31. Pannon Fine Food Kft. Orosháza Hús-, baromfihús-készítmény gyártása

20. 21. n. ny. n. ny. n. ny.

21. 35. Nagyrét Farm Kft. Szarvas M. n. s. egyéb szakmai, tudományos, műszaki tev.

22. 23. Rimax Kft. Tótkomlós Mezőgazdasági, erdészeti gép gyártása

23. 17. Rapidsped Zrt. Szeghalom Közúti áruszállítás

24. 22. Komlósi Lúd Kft. Tótkomlós Élőállat nagykereskedelme

25. 24. n. ny. n. ny. n. ny.

26. 26. Szarvasi Vas-Fémipari Zrt. Szarvas Villamos világítóeszköz gyártása

27. 30. Hrabovszki és Fia Kft. Gyula Gabona, dohány, vetőmag, takarmány nagykeresk.

28. 29. n. ny. n. ny. n. ny.

29. 38. Glass Kft. Békéscsaba Személygépjármű-, könnyűgépjármű kereskedelem

30. 25. Gemma Agro Kft. Békéscsaba Vegyi áru nagykereskedelme

31. 27. Toolex Fémfeldolgozó Kft. Nagyszénás Szerszámgyártás

32. 32. Cool-Airconditional Kft. n. ny. n. ny.

33. 34. n. ny. n. ny. n. ny.

34. 28. Gyulai „Fafém” Bútor Zrt. Gyula Irodabútor gyártása

35. 45. n. ny. n. ny. n. ny.

36. 36. n. ny. n. ny. n. ny.

37. 61. n. ny. n. ny. n. ny.

38. — LBL Kft. Békéscsaba n. ny.

39. 39. Agro-M Zrt. Orosháza Vegyes gazdálkodás

40. 56. n. ny. n. ny. n. ny.

41. 42. n. ny. n. ny. n. ny.

42. 57. n. ny. n. ny. n. ny.

43. 55. Meszlényi-Autó Kft. Békéscsaba Személygépjármű-, könnyűgépjármű kereskedelem

44. 33. Csaba-Berényi Kft. Mezőberény Emelő-, anyagmozgató gép gyártása

45. 53. n. ny. n. ny. n. ny.

46. 66. n. ny. n. ny. n. ny.

47. 47. Szőke és Társai Kft. Békéscsaba Egyéb élelmiszer nagykereskedelme

48. 54. n. ny. n. ny. n. ny.

49. 65. JAVIPA Kft. Békéscsaba Papír csomagolóeszköz gyártása

50. 63. Optigép Kft. Békés Mezőgazdasági, erdészeti gép gyártása

Top 100 vállalkozás Békés megyében 1–50.

 47 625 50 444 105,9% 31 780 30 255 95,2% 5 014 3 924 78,3% 14 959 17 948 120,0% 2 288 2 386 104,3%

 34 213 33 179 97,0% 13 239 13 036 98,5% 1 937 575 29,7% 7 220 7 883 109,2% 929 965 103,9%

 22 767 23 851 104,8% 18 128 19 561 107,9% 1 713 3 549 207,2% 9 312 12 736 136,8% 355 346 97,5%

 13 218 15 667 118,5% 9 773 12 523 128,1% 979 1 155 118,0% 4 393 5 294 120,5% 217 261 120,3%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 13 391 12 614 94,2% 1 0 0,0% 196 -104 -53,1% 5 052 4 879 96,6% 1 208 1 284 106,3%

 7 963 9 453 118,7% 4 541 5 144 113,3% 132 409 309,8% 1 903 2 269 119,2% 52 54 103,8%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 8 779 9 035 102,9% 202 429 212,4% 43 0 0,0% 1 301 1 304 100,2% 418 427 102,2%

 7 625 7 939 104,1% 2 177 2 003 92,0% 362 358 98,9% 2 870 3 216 112,1% 311 321 103,2%

 7 334 7 623 103,9% 278 176 63,3% 302 219 72,5% 959 1 162 121,2% 54 63 116,7%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 6 581 6 851 104,1% 3 768 4 217 111,9% 540 693 128,3% 4 144 4 502 108,6% 570 491 86,1%

 5 446 5 410 99,3% 88 163 185,2% 135 112 83,0% 1 842 1 962 106,5% 56 67 119,6%

 5 015 5 293 105,5% 929 890 95,8% 563 489 86,9% 1 566 2 010 128,4% 285 300 105,3%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 3 186 4 422 138,8% 523 1 210 231,4% 8 228 2850,0% 861 1 062 123,3% 225 220 97,8%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 2 907 4 202 144,5% 0 0  — 251 342 136,3% 445 776 174,4% 12 17 141,7%

 4 098 4 175 101,9% 3 696 3 842 104,0% 107 112 104,7% 497 579 116,5% 339 325 95,9%

 5 457 4 141 75,9% 4 584 3 559 77,6% n. ny. n. ny.  — 142 166 116,9% 189 134 70,9%

 4 432 4 020 90,7% 0 0  — -256 -68 26,6% 300 205 68,3% 9 7 77,8%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 3 800 3 767 99,1% 2 584 2 199 85,1% 50 82 164,0% 668 724 108,4% 237 240 101,3%

 3 212 3 586 111,6% 0 0  — 43 38 88,4% 344 378 109,9% 4 6 150,0%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 2 756 3 235 117,4% 348 516 148,3% 89 112 125,8% 193 291 150,8% 22 24 109,1%

 3 986 3 017 75,7% 0 2  — 27 49 181,5% 151 200 132,5% 10 11 110,0%

 3 609 3 004 83,2% 3 200 2 619 81,8% 1 170 663 56,7% 2 717 3 268 120,3% 171 174 101,8%

 3 093 2 942 95,1% 52 22 42,3% 87 118 135,6% 245 345 140,8% n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 3 331 2 873 86,3% 2 013 2 145 106,6% 28 23 82,1% 634 643 101,4% 327 318 97,2%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 630 2 704 429,2% 0 0  — 61 155 254,1% 740 819 110,7% 30 31 103,3%

 2 749 2 703 98,3% n. ny. n. ny.  — 37 13 35,1% 7 023 7 232 103,0% 197 194 98,5%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 2 209 2 590 117,2% 44 73 165,9% 63 106 168,3% 386 470 121,8% 49 53 108,2%

 3 029 2 584 85,3% 2 875 2 529 88,0% n. ny. n. ny.  — 2 423 1 413 58,3% 186 186 100,0%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 2 376 2 514 105,8% 0 0  — 142 145 102,1% 300 441 147,0% 32 40 125,0%

 n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 1 980 2 437 123,1% 0 24  — 151 236 156,3% 1 046 1 269 121,3% 115 138 120,0%

 2 035 2 431 119,5% 539 619 114,8% 252 499 198,0% 1 603 2 084 130,0% 135 133 98,5%



Sorrend
Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint)

Exportértékesítés 
(millió forint)

Üzemi tevékenység 
eredménye 

(millió forint)

Saját tőke 
(millió forint)

Létszám 
(fő)

2016. 2015. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15. 2015. 2016. 16/15.

51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.
99.

100.

Top 100 vállalkozás Békés megyében 51–100.

 69. Szkaliczki és Társai Kft. Orosháza Egyéb műanyag termék gyártása 1 964 2 414 122,9% 615 769 125,0% 470 469 99,8% 1 201 1 643 136,8% 74 92 124,3%

 94. Varjasi Farm Kft. Vésztő Baromfitenyésztés 1 595 2 358 147,8% 0 0  — 108 133 123,1% 221 342 154,8% 35 46 131,4%

 79. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 50. Szarvas Coop Zrt. Szarvas Élelmiszer jellegű bolti vegyes kiskereskedelem 2 323 2 338 100,6% 0 0  — 11 8 72,7% 270 275 101,9% 175 172 98,3%

 40. Atalante Kft. Kaszaper Élőállat nagykereskedelme 2 569 2 304 89,7% 0 0  — 91 47 51,6% 408 452 110,8% 27 29 107,4%

 64. Gyulai Közüzemi Nonprofit Kft. Gyula Víztermelés, -kezelés, -ellátás 2 009 2 270 113,0% 0 0  — 175 170 97,1% 538 697 129,6% 280 302 107,9%

 59. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 70. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 71. Skylotec Hungary Kft. Gyomaendrőd Egyéb textiláru gyártása m. n. s. 1 934 2 243 116,0% 1 929 2 229 115,6% 44 64 145,5% 179 241 134,6% 146 169 115,8%

 91. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — Árubaromfi-tartók Mezőgazd. Szöv. Békéscsaba Élőállat nagykereskedelme 1 096 2 123 193,7% 0 0  — 1 0 0,0% 4 5 125,0% 0 1  —

 52. Körös Autócentrum Kft. Békéscsaba Személygépjármű-, könnyűgépjármű kereskedelem 2 285 2 115 92,6% 0 0  — 25 47 188,0% 313 358 114,4% 39 42 107,7%

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 76. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 62. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 67. Mamutec Hungary Kft. Gyomaendrőd Műszaki textiláru gyártása 1 971 1 990 101,0% 1 956 1 956 100,0% 227 219 96,5% 1 031 1 232 119,5% 101 102 101,0%

 4. Békés Drén Kft. Békés Szennyeződésmentesítés, egyéb hulladékkezelés n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 73. Bora-Ital Kft. Békéscsaba Ital-kiskereskedelem 1 896 1 871 98,7% 49 13 26,5% 27 42 155,6% 158 198 125,3% 57 68 119,3%

 78. Csabatáj Zrt. Békéscsaba Vegyes gazdálkodás 1 836 1 831 99,7% 0 6  — 136 15 11,0% 1 534 1 541 100,5% 92 88 95,7%

 68. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 85. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 88. Hidasháti Zrt. Murony Vegyes gazdálkodás 1 696 1 792 105,7% 0 0  — 139 168 120,9% 1 483 1 623 109,4% 145 145 100,0%

 83. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 87. Orosfarm Zrt. Orosháza Gabonaféle (kiv.: rizs), hüvelyes növény, olajos mag term. 1 697 1 784 105,1% 0 0  — 58 -45 -77,6% 1 403 1 356 96,7% 38 37 97,4%

 84. Mezőker Kft. Békéscsaba Élelmiszer jellegű bolti vegyes kiskereskedelem 1 712 1 763 103,0% 45 15 33,3% 22 36 163,6% 573 603 105,2% 45 46 102,2%

 90. Gyomai Kner Nyomda Zrt. Gyomaendrőd Nyomás (kivéve: napilap) 1 665 1 750 105,1% n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 41. Electroplast Magyarország Kft. Békéscsaba Egyéb műanyag termék gyártása 2 556 1 729 67,6% 364 278 76,4% 578 96 16,6% 462 3 0,6% 48 50 104,2%

 44. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 92. Kárai Trans Kft. Orosháza Egyéb speciális szaképítés m. n. s. 1 633 1 672 102,4% n. ny. n. ny.  — 490 238 48,6% 1 256 1 473 117,3% 58 61 105,2%

  — Lovász Kft. Gyula Fémmegmunkálás 1 509 1 654 109,6% 165 200 121,2% 81 74 91,4% 986 1 053 106,8% 48 48 100,0%

  — Erkel Hotel Kft. Gyula Szállodai szolgáltatás 1 445 1 611 111,5% 276 346 125,4% 341 384 112,6% 757 3 846 508,1% 121 131 108,3%

 93. Szarvas-Fish Kft. Békésszentandrás Édesvízihal-gazdálkodás 1 620 1 608 99,3% 9 14 155,6% 344 384 111,6% 1 082 1 429 132,1% 68 73 107,4%

  — Munkácsy-Táp Kft. Gyula Baromfitenyésztés 1 475 1 604 108,7% 0 0  — 114 119 104,4% 314 425 135,4% 30 39 130,0%

 99. Univerzál Zrt. Békéscsaba Vasáru-, festék-, üveg-kiskereskedelem 1 543 1 591 103,1% 2 0 0,0% 68 79 116,2% 1 036 1 122 108,3% 68 71 104,4%

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — Csaba Center Invest Kft. Békéscsaba Épületépítési projekt szervezése n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 49. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 60. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 82. Szarvasi Agrár Zrt. Szarvas Vegyes gazdálkodás 1 721 1 566 91,0% 2 7 350,0% 155 143 92,3% 2 849 2 966 104,1% 108 104 96,3%

 100. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — „Bier non stop” Kft. Szeghalom Ital nagykereskedelme 1 530 1 556 101,7% 0 0  — 42 122 290,5% 565 668 118,2% 40 42 105,0%

  — Békési Pig-Farm Kft. Békés Sertéstenyésztés 1 346 1 553 115,4% 0 0  — 31 25 80,6% 130 157 120,8% 17 16 94,1%

 72. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

  — n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —

 96. Miniexpress Kft. Gerendás Közúti áruszállítás 1 577 1 414 89,7% 1 477 1 284 86,9% n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — 83 77 92,8%

  — Eleki-Agroda Kft. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  — n. ny. n. ny.  —
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SZAKKÉPZÉSI HOZZÁJÁRULÁS BÉKÉS MEGYÉBEN

A szakképzési hozzájárulás célja az iskolarendszerű szakképzés, a gyakorlatigényes alap-
képzési szak, a duális képzés, valamint az iskolarendszeren kívüli felnőttképzés anyagi for-
rásainak kiegészítése, támogatása, annak korszerűsítése, fejlesztése. A szakképzési hozzá-
járulás kötelezettsége teljesíthető a NAV által vezetett szakképzési hozzájárulás számlára 
történő befizetéssel, gyakorlati képzés szervezésével, vagy saját munkavállaló képzésével.

2017-ben 510,1 millió forint nettó szakképzési hozzájárulás realizálódott a megyében, 
ami 50,5 millió forinttal kevesebb az előző évinél. A szakképzési hozzájárulás befizetés 
1509,2 millió forint, a kiutalás 999,1 millió forint volt 2017-ben. A befizetés 12,7 százalékos 
növekedésénél jóval nagyobb volt a kiutalás 28,4 százalékos bővülése, ami a nettó érték 
csökkenését eredményezte. A kiutalások gyarapodásában szerepet játszott a szakképzési 
hozzájárulás bruttó kötelezettségét csökkentő tételek 15,8 százalékos (175,0 millió forin-
tos) növekedése.

Szakképzési hozzájárulás



Tanulószerződéssel 
rendelkező tanuló 
után: 1133,4 M Ft

Oktatói kiegészítő 
csökkentő tétel: 

53,6 M Ft

Együttműködési 
megállapodás 

alapján: 32,8 M Ft

Beruházási 
kiegészítő 

csökkentő tétel: 
26,2 M Ft

Duális képzés 
keretében: 
16,3 M Ft

Hallgatói 
munkaszerződés 

alapján szervezett 
szakmai gyakorlat: 

9,0 M Ft

Tanműhelyfenntar-
tási kiegészítő 

csökkentő tétel: 
0,6 M Ft

A szakképzési 
hozzájárulás 

bruttó kötelezettségét 
csökkentő tételek 
Békés megyében  

2017. év
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A bruttó kötelezettséget csökkentő tételek túlnyomó része (89,1 százaléka) a tanulószer- 
ződéssel rendelkező tanuló után igénybe vehető csökkentő tétel, mivel a visszaigénylés 
szabályai itt a legkedvezőbbek. 2017-ben összege 147,4 millió forinttal, 14,9 százalékkal 
bővült, melyhez az alapnormatíva emelkedése (453 ezer forint/fő/évről 480 ezer forint/
fő/évre) mellett a gyakorlati képzést végző vállalkozások számának (344-ről 355-re) gyara-
podása is hozzájárult. A 2016-ban bevezetett, a nem főtevékenységként gyakorlati kép-
zést folytató kis-, és középvállalkozások által elszámolható oktatói kiegészítő csökkentő 
tétel a második legnagyobb részaránnyal bír. A bevezetés évében 108 vállalkozás összesen 
46,1 millió forinttal, 2017-ben 142 vállalkozás 53,6 millió forinttal csökkentette ily módon 
a szakképzési hozzájárulás bruttó kötelezettségét. A duális képzés keretében hallgatói 
munkaszerződés alapján szervezett szakmai gyakorlat után – szintén 2016-tól – igénybe 
vehető csökkentő tétel sikerességét bizonyítja, hogy összege több mint háromszorosára, 
4,9 millió forintról 16,3 millió forintra nőtt 2017-ben, míg a duális képzésben részt vevő 
vállalkozások száma 4-ről 8-ra emelkedett.

Szakképzési hozzájárulás



Békés megye 
nettó 

árbevételének 
változása: +4,4%

2016. év
878,1    

Mrd Ft

2017. év 
916,9    

Mrd Ft

Top 100 
vállalkozás nettó 

árbevételének 
változása: +9,9%

2016. év
416,8    

Mrd Ft

2017. év
458,0    

Mrd Ft

A többi 
vállalkozás nettó 

árbevételének 
változása: -0,5%

2016. év
461,3   

Mrd Ft

2017. év 
458,9    

Mrd Ft
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A TOP 100 SZEREPE BÉKÉS MEGYÉBEN 
A TÁRSASÁGIADÓ-BEVALLÁSOK TÜKRÉBEN

Nettó árbevétel – fele a top 100 vállalkozásnál

A Békés megyei székhelyű, kettős könyvvitelt vezető vállalkozások nettó árbevé- 
tele 2017-ben 4,4 százalékkal emelkedett, értéke 916,9 milliárd forint volt. A top 100 vál-
lalkozás a megyei átlag több mint kétszeresével, 9,9 százalékkal növelte nettó árbevé- 
telét, ennek köszönhetően a megyei árbevételből való részesedése is emelkedett, 47,5 
százalékról 49,9 százalékra. A többi vállalkozás nettó árbevétele kicsivel az előző évi alatt 
maradt.

Az árbevétel nemzetgazdasági ágak közötti megoszlásában lényeges változás nem 
történt. Az előző évhez hasonlóan a vezető nemzetgazdasági ág a feldolgozóipar 337,7 
milliárd forintos nettó árbevétellel, ami 36,8 százalékos részarányt jelent. A minimális 
(0,3 százalékpontos) részarány-emelkedést a 4,4 százalékos megyei átlagot meghaladó, 
5,4 százalékos bevételnövekmény tette lehetővé. A kereskedelem, gépjárműjavítás 28,3 
százalékos részesedése 259,4 milliárd forint árbevételt takar. A 0,5 százalékpontos része- 
sedésvesztést a megyei átlag alatti, 2,6 százalékos árbevétel-emelkedés okozta. A har-
madik helyen a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat nemzetgazdasági ág szerepel, 
részaránya 14,8 százalék, nettó árbevétele 1,1 százalékkal csökkent. Az építőipar lendüle-
tes gyarapodásnak indult, a 32,7 százalékos bővülés 4,1 százalékról (35,7 milliárd forint) 
5,2 százalékra (47,4 milliárd forint) emelte a nettó árbevételből való részesedését.

A top 100 szerepe



2017-ben 
36,8% Feldolgozóipar2016-ban 

36,5%

2016-ban 
28,8%

Kereskedelem,  
gépjárműjavítás

2017-ben 
28,3%

2017-ben 
14,8%

Mezőgazdaság,     
erdőgazdálkodás, 
halászat

2016-ban 
15,6%

2016-ban 
4,1%Építőipar 2017-ben 

5,2%

A nettó árbevétel több mint 5%-át képviselő
nemzetgazdasági ágak Békés megyében. 
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Az említett nemzetgazdasági ágak közül a feldolgozóiparban tölt be meghatározó sze-
repet a top1 00 vállalkozás, a feldolgozóipar árbevételének 77,5 százaléka tőlük származik. 
A másik három nemzetgazdasági ágban kevésbé hangsúlyos a top 100 vállalkozás jelen-
léte: a kereskedelem árbevételének 45,1 százalékát, a mezőgazdaság árbevételének 24,1 
százalékát, valamint az építőipar árbevételének 21,4 százalékát adta a top 100 vállalkozás 
2017-ben.

Exportárbevétel – közel 80 százaléka a top 100 vállalkozásnál

A nettó árbevétel 22,0 százaléka az exportból származik, melynek 202,1 milliárd forin-
tos összege 2017-ben 1,6 százalékkal volt több az előző évnél. A top 100 vállalkozás ex-
portárbevétele 6,1 százalékkal gyarapodott, 150,5 milliárd forintról 159,7 milliárd forintra. 
Ezzel Békés megye exportjának 79,0 százalékát adta a top 100 vállalkozás 2017-ben, ami 
2016-ban még 75,7 százalék volt. A többi vállalkozás exportja 12,3 százalékkal csökkent az 
előző évhez viszonyítva.

A top 100 szerepe



Békés megye 
export- 

árbevételének 
változása: +1,6%

2016. év
198,8    

Mrd Ft

2017. év
202,1    

Mrd Ft

Top 100 
vállalkozás 

export- 
árbevételének 

változása: +6,1%

2016. év 
150,4    

Mrd Ft

2017. év
159,7    

Mrd Ft

A többi 
vállalkozás 

export- 
árbevételének 

változása: -12,3%

2016. év
48,4     

Mrd Ft

2017. év 
42,4      

Mrd Ft

A top 100 vállalkozás részesedése az exportárbevételből 
néhány nemzetgazdasági ágban

• Top 100 részesedése: 87,3%

Feldolgozóipar exportárbevétele: 154,7 Mrd Ft

• Top 100 részesedése: 52,7%

Kereskedelem, gépjárműjavítás: 21,4 Mrd Ft 

• Top 100 részesedése: 47,0%

Szállítás, raktározás exportárbevétele: 12,5 Mrd Ft 

• Top s100 részesedése: 50,5%

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat: 9,2 Mrd Ft
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Békés megye exportárbevételének 76,5 százaléka egyetlen nemzetgazdasági ág, a fel- 
dolgozóipar teljesítménye. A feldolgozóipar 154,70 milliárd forintos exportjának 87,3 szá- 
zaléka a top 100 vállalkozáshoz kapcsolódik. A megyei export 10,6 százalékát a kereske- 
delem, gépjárműjavítás adja, 21,4 milliárd forintos exportértékéhez a top 100 vállalkozás 
11,3 milliárd forinttal járult hozzá. A szállítás, raktározás export 47,0 százaléka, míg 
a mezőgazdasági export 50,5 százaléka a top 100 vállalkozás eredménye. 

A top 100 szerepe



Üzemi tevékenység nyeresége 2017. év

Békés megye: 
67,6 Mrd Ft

Top 100: 
27,8 Mrd Ft

Üzemi tevékenység vesztesége 

Békés megye: 
7,4 Mrd Ft

Top 100: 
0,6 Mrd Ft

Üzemi tevékenység eredménye 

Békés megye: 
60,2 Mrd Ft

Top 100: 
27,2 Mrd Ft
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Üzemi (üzleti) tevékenység eredménye1 – 23,5 százalékos bővülés

Békés megyében az üzemi (üzleti) tevékenység eredménye 2017-ben 23,5 százalékkal 
emelkedett, értéke 60,2 milliárd forint volt. Az eredmény növekedését az tette lehetővé, 
hogy az üzemi nyereség (67,6 milliárd forint) 14,1 százalékkal gyarapodott, míg az üzemi 
veszteség (7,4 milliárd forint) 29,5 százalékkal mérséklődött. A top 100 vállalkozás üzemi 
eredménye 27,2 milliárd forint, mely 27,8 milliárd forint üzemi nyereség és 0,6 milliárd fo-
rint üzemi veszteség egyenlege.

A nemzetgazdasági ágak közül a feldolgozóipar adta az üzemi tevékenység ered-
ményének 38,9 százalékát, azaz 23,4 milliárd forintot 2017-ben. A top 100 vállalkozás itt van 
jelen legnagyobb arányban, 76,7 százalékkal. A mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halá- 
szat nemzetgazdasági ág az üzemi eredményhez 11,9 milliárd forinttal, vagyis 19,7 
százalékkal járult hozzá, melynek 26,0 százaléka a top 100 vállalkozás teljesítménye. A ke- 
reskedelem, gépjárműjavítás nemzetgazdasági ág harmadikként 15,0 százalékot képvi- 
sel az üzemi eredményből. A top 100 vállalkozás részesedése 3,3 milliárd forint, azaz 
36,3 százalék. Kiemelkedő volt az építőipar üzemi eredményének 1,6 milliárd forintról 
3,8 milliárd forintra történő gyarapodása, amivel a negyedik legnagyobb, 6,3 százalékos 
részarányt érte el. A top 100 vállalkozás üzemi eredménye az építőiparban 32,5 százalék-
kal bővült 1,3 milliárd forintról 1,7 milliárd forintra, ami 46,3 százalékos részarányt jelent.

Adózás előtti eredmény2 – 21,0 százalékos gyarapodás

Az adózás előtti eredmény 2017-ben 21,0 százalékos gyarapodást követően 56,5 milliárd 
forintot ért el. A kiemelkedő bővülés annak köszönhető, hogy az adózás előtti nyereség 
13,4 százalékkal emelkedett, míg az adózás előtti veszteség 21,4 százalékkal csökkent. 
A top 100 vállalkozás az adózás előtti eredmény 44,1 százalékát adta, az adózás előtti 
nyereségből 39,7 százalékot, míg az adózás előtti veszteségből mindössze 8,5 százalékot 
tudhat magáénak.

1) Az üzleti évben elszámolt értékesítés nettó árbevételének, az eszközök között állományba vett saját teljesítmények értékének, az egyéb 
bevételeknek, valamint az üzleti évben elszámolt anyagjellegű ráfordítások, személyi jellegű ráfordítások, értékcsökkenési leírás és az egyéb 
ráfordítások együttes összegének különbözeteként számított összeg.

2) Az üzemi (üzleti) tevékenység eredményének és a pénzügyi műveletek eredményének összevont összege.

A top 100 szerepe



Adózás előtti 
nyereség 2017. év

Adózás előtti 
veszteség 2017. év

Adózás előtti 
eredmény 2017. év

• Békés megye: 64,5 Mrd Ft 

• Top 100: 25,6 Mrd Ft

• Békés megye: 8,0 Mrd Ft 

• Top 100: 0,7 Mrd Ft

• Békés megye: 56,5 Mrd Ft

• Top 100: 24,9 Mrd Ft

Békés megye 
saját tőke 

változása:  +7,5%

2016. év
444,1    

Mrd Ft

2017. év
477,2    

Mrd Ft

Top 100 
vállalkozás saját 
tőke változása: 

+16,6%

2016. év 
167,1    

Mrd Ft

2017. év
194,8    

Mrd Ft

A többi 
vállalkozás saját 
tőke változása: 

+2,0%

2016. év
277,0   

Mrd Ft

2017. év 
282,4    

Mrd Ft
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Saját tőke3 − jegyzett tőke

Békés megyében a saját tőke értéke 2017-ben 477,2 milliárd forint volt, mely 33,1 milliárd 
forinttal emelkedett az előző évhez képest. A növekedéshez az eredménytartalék gyara-
podása 17,9 milliárd forinttal, az adózott eredményé pedig 10,6 milliárd forinttal járult 
hozzá. A top 100 vállalkozás saját tőkéje 16,6 százalékkal növekedett, megyei részesedése 
37,6 százalékról 40,8 százalékra bővült.

A saját tőke összetevői közül a jegyzett tőke értéke 2017-ben 85,7 milliárd forint volt, 
melynek legnagyobb része, 37,5 százaléka (32,1 milliárd forint) belföldi magánszemély 
tulajdona. Külföldi tulajdonban 2016-ban a jegyzett tőke 30,8 százaléka, 2017-ben 29,0 
százaléka volt. Belföldi társaság tulajdoni része 20,0 százalékról 15,4 százalékra csök-
kent 2017-ben, a vállalkozások számának a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás nemzet-

3) A saját tőke a – jegyzett, de még be nem fizetett tőkével csökkentett – jegyzett tőkéből, a tőketartalékból, az eredménytartalékból, a lekötött 
tartalékból, az értékelési tartalékból és az adózott eredményből tevődik össze.

A top 100 szerepe



A jegyzett 
tőke 

tulajdonosi 
összetétele 

Békés 
megyében 
2016. év

Állami 
tulajdon  

2,9%

Önkormány-
zat 

8,4%

Belföldi 
magánsze-

mély 
37,8%

Belföldi 
társaság 
20,0%

Külföldi 
tulajdon 
30,8%

Belföldi 
nonprofit 
szervezet 

0,1% A jegyzett 
tőke 

tulajdonosi 
összetétele 

Békés 
megyében 
2017. év

Állami 
tulajdon  

9,8%

Önkormány-
zat 

8,2%

Belföldi 
magánsze-

mély 
37,5%

Belföldi 
társaság 
15,4%

Külföldi 
tulajdon 
29,0%

Belföldi 
nonprofit 
szervezet 

0,1%
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gazdasági ágban bekövetkezett visszaesése miatt. Az állami tulajdon részesedése 2,9 
százalékról 9,8 százalékra bővült a Nemzeti Ménesbirtok és Tangazdaság Zrt. 6,0 milliárd 
forintos tőkeemelése következtében. Az önkormányzati tulajdon aránya 8,4 százalékról 
8,2 százalékra mérséklődött, miközben értéke 6,9 milliárd forintról 7,0 milliárd forintra 
emelkedett. Belföldi nonprofit szervezet a jegyzett tőke mindössze 0,1 százalékával ren-
delkezett mindkét vizsgált évben.

A nemzetgazdasági ágak szempontjából Békés megyében a jegyzett tőke 40,3 százalé-
ka (34,5 milliárd forint) a feldolgozóiparban koncentrálódik, ami 76,7 százalékban a top 
100 vállalkozás tulajdona. A következő legnagyobb részesedéssel, 25,3 százalékkal (21,7 
milliárd forint) a mezőgazdaság rendelkezik, melyből 44,9 százalék a top 100 vállalkozásé. 
A jegyzett tőke 7,7 százaléka (6,6 milliárd forint) a kereskedelem, gépjárműjavítás nemzet-
gazdasági ágban található, ebből 17,1 százalék a top 100 vállalkozásnál működik. A top 
100 vállalkozás tőkejelenléte még a vízellátás, szennyvízgyűjtés, hulladékgazdálkodás 
nemzetgazdasági ágban (4,6 milliárd forint) számottevő, a jegyzett tőke 86,4 százalékával 
rendelkeznek.

Átlagos állományi létszám – több mint harmada a top 100 vállalkozásnál

A Békés megyei székhelyű, kettős könyvvitelt vezető vállalkozások átlagos állományi 
létszáma 2017-ben 1 967 fővel csökkent. A top 100 vállalkozás 583 fővel növelte alkalma-
zottainak számát, így a megyei átlagos állományi létszámból a 2016-os 32,4 százalékos 
részaránya 2017-ben 35,3 százalékra bővült. A többi vállalkozásnál 2 550 fővel lett keve-
sebb az alkalmazottak száma.

A top 100 szerepe



Békés megye 
átlagos állományi 

létszámának  
változása: -4,5%

2016. év
43 523 fő

2017. év
41 556 fő

Top 100 
vállalkozás 

átlagos állományi 
létszámának 

változása: +4,1%

2016. év
14 091 fő

2017. év
14 674 fő

A többi 
vállalkozás 

átlagos állományi 
létszámának 

változása: -8,7%

2016. év
29 432 fő 

2017. év 
26 882 fő
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A nemzetgazdasági ágakat vizsgálva az átlagos állományi létszám 37,0 százaléka a fel- 
dolgozóiparban található. A 2016-os 958 fős gyarapodás után 2017-ben 313 fővel csökkent 
az itt foglalkoztatottak száma. Szintén csökkent, 606 fővel, a második legnagyobb foglal- 
koztató (15,5 százalékos részaránnyal) kereskedelem, gépjárműjavítás nemzetgazdasági 
ágban az alkalmazottak száma, de 2016-ban ugyanitt 49 fős emelkedés volt. A harmadik 
legnagyobb részarányú (14,2 százalékos) mezőgazdaságban csak 5 fős volt a csökkenés, 
míg 2016-ban 230 fővel lett kevesebb a foglalkoztatottak száma. Létszámnövekedés 
mindössze négy nemzetgazdasági ágban tapasztalható: a vízellátás, szennyvízgyűjtés, 
hulladékgazdálkodásnál 20 fős (2 212 főről 2 232 főre), az oktatásnál 47 fős (188 főről 
235 főre), a villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálásnál 5 fős (16 főről 21 főre), 
a bányászat, kőfejtésnél 4 fős (16 főről 20 főre). A művészet, szórakoztatás, szabadidő 
esetében a foglalkoztatottak száma változatlanul 415 fő.

A top 100 szerepe



  

Az átlagos állományi létszám alakulása, valamint a top 100 
vállalkozás részaránya az ezer főnél többet foglalkoztató 

nemzetgazdasági ágakban 

Feldolgozóipar: -313 fő 
• Átlagos állományi létszám: 15 365 fő
• Top 100 részarány: 61,1%

Kereskedelem, gépjárműjavítás: -606 fő
• Átlagos állományi létszám: 6 459 fő
• Top 100 részarány: 24,5%

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat: -5 fő
• Átlagos állományi létszám:  5 901 fő
• Top 100 részarány: 26,3%

Építőipar: -374 fő
• Átlagos állományi létszám: 2 847 fő
• Top 100 részarány: 7,9%

Vízellátás, szennyvízgyűjtés, hulladékgazdálkodás: +20 fő
• Átlagos állományi létszám: 2 232 fő
• Top 100 részarány: 75,0%

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység: +246 fő
• Átlagos állományi létszám:  1 844 fő
• Top 100 részarány: 2,2%

Szálláshelyszolgáltatás, vendéglátás: -323 fő
• Átlagos állományi létszám:  1 573 fő
• Top 100 részarány: 0,0%

Adminisztratív és szolgáltató tevékenység: -139 fő
• Átlagos állományi létszám: 1 216 fő
• Top 100 részarány: 0,0%

Szállítás, raktározás: -98 fő
• Átlagos állományi létszám: 1 181 fő
• Top 100 részarány: 14,1%
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A top 100 vállalkozás 2 232 főt foglalkoztató vízellátás, szennyvízgyűjtés, hulladék-
gazdálkodás nemzetgazdasági ágban érte el legnagyobb foglalkoztatási arányt, 75,0 
százalékot. A legtöbb alkalmazottal, 15 365 fővel rendelkező feldolgozóiparban a munka-
vállalók 61,1 százaléka dolgozik a top 100 vállalkozásnál. A 6 459 fővel második legnagyobb 
foglalkoztató kereskedelem, gépjárműjavításban ez az arány 24,5 százalék.

A top 100 szerepe
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Jövedelmezőség alakulása nemzetgazdasági áganként Békés megyében 2017-ben

20

NEMZETGAZDASÁGI ÁGAK JÖVEDELMEZŐSÉGE BÉKÉS MEGYÉBEN

A jövedelmezőségi mutatók segítségével választ adhatunk arra, hogy egy időszakban az 
adott vállalkozás milyen hatékonyan tudta felhasználni az eszközöket és az erőforrásokat. 
A jövedelmezőségi mutatók meghatározásakor az eredményt viszonyítjuk a nettó árbevé- 
telhez. Az elemzésben az eredménykategóriák közül az adózás előtti eredményt vesszük 
alapul, ugyanis versenysemlegesség szempontjából előnyösebb, és objektív összehason-
líthatóságot tesz lehetővé. Az árbevétel-arányos adózás előtti eredmény vizsgálatából 
megállapíthatjuk, hogy az árbevétel hány százaléka realizálódott eredményként, vagyis 
az árbevételnek milyen nagysága biztosítja azt a megtérülési szintet, ami a vállalat hosszú 
távú eredményes működéséhez szükséges, segít a profitorientált befektetésekhez döntést 
hozni. A mutató értéke akkor kedvező, ha minél nagyobb arányú, és az növekvő tendenciát 
mutat.

A nemzetgazdasági ágak közül azokat választottuk ki, amelyeknél az adott ágban te-
vékenykedő gazdálkodók száma a megyei eredményekhez viszonyítva eléri a 3 százalékot, 
így a kiválasztott ágak a megyei vállalkozások számának 92,2 százalékát fedi le.
Békés megyében az adózás előtti eredmény árbevétel-arányos szintje pozitív, viszont az 

országos mérték alatt 1,0 százalékponttal teljesült. A megyében a kiválasztott nemzet-
gazdasági ágak közül a szállítás, raktározás, a kereskedelem, gépjárműjavítás és a szállás- 
hely-szolgáltatás, vendéglátás ágak árbevétel-arányos nyeresége nem érte el a megyei 
átlagot, azonban minden esetben nyereségesek voltak. Az ágak közül kiemelkednek az 
ingatlanügyletek, a humán-egészségügyi, szociális ellátás, az adminisztratív és szolgál-

Jövedelmezőség
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Jövedelmezőség

tató tevékenység, az információ, kommunikáció és a szakmai, tudományos tevékenység, 
ahol a nettó árbevétel több mint 10 százaléka realizálódott adózás előtti eredményként. 
8 százalék körüli az egységnyi nettó árbevételre jutó adózás előtti eredmény a mezőgaz-
daságban és az egyéb szolgáltatás nemzetgazdasági ágakban. Az építőipar és a feldol-
gozóipar teljesítménye a megyei átlaghoz közeli jövedelmezőséget ért el.

Feldolgozóipari 
ágazat

(milliárd Ft)

Adózás előtti 
eredmény

Nettó 
árbevétel

Eredmény/ 
árbevétel

Nem fém ásványi temékek gyártása 4,8 40,5 11,8%

Fémalapanyag-gyártás, fémfeldolgozás 2,4 22,8 10,5%

Gép, berendezés gyártása 2,0 22,1 8,9%

Vegyi anyag, termék gyártása 0,0 0,4 6,2%

Járműgyártás 4,1 68,1 6,0%

Gumi, műanyag termék gyártása 1,3 23,6 5,5%

Fa, papír, nyomdai tevékenység 1,7 31,9 5,4%

Textília, bőrtermék, lábbeli gyártása 0,6 11,7 4,7%

Élelmiszer, ital, dohány gyártása 3,7 89,6 4,1%

Egyéb feldolgozóipar 0,2 7,2 3,4%

Villamos gép, műszer gyártása 0,6 19,8 3,1%

Feldolgozóipar összesen 21,4 337,7 6,3%

A feldolgozóiparon belüli ágazatok igen eltérő árbevétel-arányos teljesítménnyel bír-
nak, a nem fém ásványi termékgyártás 11,8 százalékos kimagasló eredményétől egészen 
a villamos gép, műszer gyártása ágazat 3,1 százalékos értékéig. A feldolgozóipari ágaza-
tok közül az élelmiszer, ital, dohány gyártása ágazat a leghangsúlyosabb, itt realizálódott 
a legtöbb nettó árbevétel, melynek 4,1 százaléka adózás előtti eredmény. A járműgyártás 
az élelmiszeriparnál kevesebb nettó árbevétellel több adózás előtti eredményt ért el 
a nagyobb jövedelmezősége miatt.
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Ágazati körkép

Ágazati körkép

Békés megyében az egyes nemzetgazdasági ágakban működő vállalkozások számát 
vizsgálva megállapítható, hogy közel egynegyedük a kereskedelem, gépjárműjavítás 
nemzetgazdasági ágban tevékenykedik, ettől jelentősen lemaradva, 11,0 százalékos 
részaránnyal a feldolgozóipar a második. Ezt követi a szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység, majd az építőipar, súlyuk 10,9 százalék, illetve 9,1 százalék. A mezőgaz-
daság, erdőgazdálkodás, halászat részesedése 8,5 százalékos. Majdnem az összes 
nemzetgazdasági ágban csökkent kisebb-nagyobb mértékben a vállalkozások száma az 
előző évhez viszonyítva. Kivétel ez alól a villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondi-
cionálás ág, melyben 2017-re kettővel, 19 vállalkozásra növekedett a számuk.
A vállalkozások számának visszaesésével ellentétben a nemzetgazdasági ágak több-

ségénél növekedett a nettó árbevétel. Néhány ágban azonban visszaesés tapasztalható, 
legjelentősebb a pénzügyi, biztosítási tevékenységnél, mely az előző évi nettó árbe- 
vétel felét sem teljesítette, az ingatlanügyletek ágban pedig 17,3 százalékos volt a csök-
kenés mértéke. E két nemzetgazdasági ágban a vállalkozások számának csökkenése mel-
lett az egy vállalkozásra jutó nettó árbevétel is visszaesett.
A megye egy vállalkozásra jutó nettó árbevétele 140,9 millió forint volt, ami 15,8 százalék-

kal magasabb az előző évi értéknél. Az átlagtól való legnagyobb eltérést a vízellátás, 
szennyvízgyűjtés, hulladékgazdálkodás ág mutatta 372,2 millió forintos többlettel. 
Az 513,1 millió forint fajlagos nettó árbevétel az előző évi értéket 26,7 százalékkal halad-
ta meg, ami annak a következménye, hogy a vállalkozások számának kismértékű (3,4 
százalékos) csökkenése mellett az ágazati nettó árbevétel több mint ötödével emelkedett.

Nettó árbevétel, vállalkozások száma, valamint ezek változása nemzetgazdasági áganként

Nemzet- 
gazdasági ág

2016. év 2017. év Változás ± (2017/2016.)

Nettó 
árbevétel 
(millió Ft)

Vállalkozások 
száma

Egy 
vállalkozásra 

jutó nettó 
árbevétel 
(millió Ft)

Nettó 
árbevétel 
(millió Ft)

Vállalkozások 
száma

Egy 
vállalkozásra 

jutó nettó 
árbevétel 
(millió Ft)

Nettó 
árbevétel 
(millió Ft)

Vállalkozások 
száma

Egy 
vállalkozásra 

jutó nettó 
árbevétel 
(millió Ft)

Feldolgozóipar 320 566,5 791,0 405,3 337 749,8 714,0 473,0 5,4% -9,7% 16,7%
Kereskedelem, gépjárműjavítás 252 699,7 1 748,0 144,6 259 387,7 1 529,0 169,6 2,6% -12,5% 17,3%
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 137 027,8 578,0 237,1 135 572,5 555,0 244,3 -1,1% -4,0% 3,0%
Építőipar 35 700,4 624,0 57,2 47 391,5 589,0 80,5 32,7% -5,6% 40,6%
Szállítás, raktározás 30 930,8 243,0 127,3 30 233,6 232,0 130,3 -2,3% -4,5% 2,4%
Vízellátás, szennyvízgyűjtés, hulladékgazdálkodás 23 485,4 58,0 404,9 28 734,2 56,0 513,1 22,3% -3,4% 26,7%
Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 19 730,1 786,0 25,1 23 878,2 710,0 33,6 21,0% -9,7% 34,0%
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 14 470,3 366,0 39,5 12 896,8 326,0 39,6 -10,9% -10,9% 0,1%
Adminisztratív és szolgáltató tevékenység 10 139,0 280,0 36,2 10 279,8 240,0 42,8 1,4% -14,3% 18,3%
Információ, kommunikáció 6 458,0 227,0 28,4 7 754,4 204,0 38,0 20,1% -10,1% 33,6%
Ingatlanügyletek 7 732,4 282,0 27,4 6 395,7 271,0 23,6 -17,3% -3,9% -13,9%
Humán-egészségügyi, szociális ellátás 6 209,6 373,0 16,6 6 152,0 344,0 17,9 -0,9% -7,8% 7,4%
Művészet, szórakoztatás, szabadidő 3 839,8 196,0 19,6 3 218,5 160,0 20,1 -16,2% -18,4% 2,7%
Egyéb szolgáltatás 2 544,3 346,0 7,4 2 281,6 285,0 8,0 -10,3% -17,6% 8,9%
Pénzügyi, biztosítási tevékenység 4 303,3 145,0 29,7 2 066,3 125,0 16,5 -52,0% -13,8% -44,3%
Oktatás 968,6 147,0 6,6 1 392,0 138,0 10,1 43,7% -6,1% 53,1%
Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 1 217,9 17,0 71,6 1 313,7 19,0 69,1 7,9% 11,8% -3,5%
Bányászat, kőfejtés 120,6 9,0 13,4 176,2 9,0 19,6 46,1% 0,0% 46,1%
Mindösszesen: 878 144,6 7 216,0 121,7 916 874,3 6 506,0 140,9 4,4% -9,8% 15,8%
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TOP 10 Békés megye kiemelt nemzetgazdasági ágaiban
A következőkben a megye legjelentősebb nemzetgazdasági ágaiban (a mezőgaz-

daság, erdőgazdálkodás, halászat, az építőipar, a kereskedelem, gépjárműjavítás, a feldol-
gozóipar, és a szállítás, raktározás) a 10 legnagyobb nettó árbevételt elérő vállalkozást 
mutatjuk be.

MEZŐGAZDASÁG, ERDŐGAZDÁLKODÁS, HALÁSZAT
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat nettó árbevétel top 10 

Ágazati 
sorrend

Top 100 
sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint) Változás ± 

(2017/2016.)
2016. év 2017. év

1. 14. Nemzeti Ménesbirtok 
és Tangazdaság Zrt. Mezőhegyes Gabonaféle (kivéve: rizs), hüvelyes 

növény, olajos mag termesztése 6 851,0 6 000,0 -12,4%

2. 41. Agro-M Zrt. Orosháza Vegyes gazdálkodás 2 703,0 2 908,0 7,6%
3. 42. Varjasi Farm Kft. Vésztő Baromfitenyésztés 2 358,0 2 854,0 21,0%
4. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
5. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
6. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
7. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
8. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
9. 70. Hidasháti Zrt. Murony Vegyes gazdálkodás 1 792,0 2 090,0 16,6%

10. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

2017-ben a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat nemzetgazdasági ág megyei net-
tó árbevétele 135,6 milliárd forint volt, ennek 20,3 százalékát a top 10 vállalkozás adta, 
melyek mindegyike szerepel a 100 legnagyobb árbevételt elérők listájában is. Az össze-
sített nettó árbevétel a mezőgazdaságban mind megyei szinten, mind a legnagyobb 10 
vállalkozás esetében csökkent, 1,1, illetve 2,1 százalékkal. Ezzel szemben a Varjasi Farm 
Kft. mintegy 21,0 százalékos árbevétel-növekedést könyvelhetett el.

FELDOLGOZÓIPAR
Feldolgozóipar nettó árbevétel top 10

Ágazati 
sorrend

Top 100 
sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint) Változás ± 

(2017/2016.)
2016. év 2017. év

1. 1. Linamar Hungary Zrt. Orosháza Közúti jármű, járműmotor 
alkatrészeinek gyártása 50 443,8 58 878,9 16,7%

2. 2. Gallicoop Zrt. Szarvas Baromfihús feldolgozása, tartósítása 33 178,6 30 644,5 -7,6%
3. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

4. 4. Hirschmann Car 
Communication Kft.* Békéscsaba Híradástechnikai berendezés gyártása 14 765,2 17 370,6 17,6%

5. 5. Mondi Békéscsaba Kft. Békéscsaba Műanyag csomagolóeszköz gyártása 15 666,7 15 782,0 0,7%
6. 8. Green-Divízió Kft. Orosháza Baromfihús feldolgozása, tartósítása 9 453,4 9 947,2 5,2%
7. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
8. 12. Marzek Kner Packaging Kft. Békéscsaba Egyéb papír-, kartontermék gyártása 7 939,1 7 713,0 -2,8%
9. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

10. 15. Gyulahús Kft. Gyula Húsfeldolgozás, -tartósítás 5 293,0 5 740,0 8,4%
*Eltérő üzleti éves vállalkozás

A feldolgozóipar valamennyi top 10-es vállalkozása szerepel a megye 100 legnagyobb 
nettó árbevételt elérő társasága között. Ezek a gazdálkodók adják a megyei feldolgozóipar 
nettó árbevételének 55,4 százalékát, ami 0,9 százalékpontos növekedést takar az előző 
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évi részesedéshez viszonyítva. Ennek oka, hogy míg a megyei feldolgozóipar nettó árbe- 
vétele 5,4 százalékkal gyarapodott, addig a top 10 vállalkozás esetében a növekedés elérte 
a 7,0 százalékot. A legtöbb gazdálkodó nettó árbevétele emelkedett, a Hirschmann Car 
Communication Kft. többlete mintegy 17,6 százalék.

KERESKEDELEM, GÉPJÁRMŰJAVÍTÁS
Kereskedelem, gépjárműjavítás nettó árbevétel top10

Ágazati 
sorrend

Top 100 
sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint) Változás ± 

(2017/2016.)
2016. év 2017. év

1. 7. Agro-Békés Kft. Békéscsaba Egyéb gépjármű-kereskedelem 7 623,4 10 607,1 39,1%
2. 9. Élésker Kft. Gyula Élelmiszer jellegű bolti vegyes kiskereskedelem 9 034,7 8 812,6 -2,5%
3. 11. „BO-TI” Zrt. Hunya Gabona, dohány, vetőmag, takarmány nagykereskedelme 9 204,8 8 298,3 -9,8%
4. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
5. 17. Bora Kft. Békéscsaba Élelmiszer, ital, dohányáru vegyes nagykereskedelme 5 410,2 5 254,6 -2,9%
6. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
7. 24. Hrabovszki és Fia Kft. Gyula Gabona, dohány, vetőmag, takarmány nagykereskedelme 3 586,1 4 117,4 14,8%
8. 26. Gemma Agro Kft. Békéscsaba Vegyi áru nagykereskedelme 3 016,5 3 723,1 23,4%
9. 30. Glass Kft. Békéscsaba Személygépjármű-, könnyűgépjármű-kereskedelem n. ny. n. ny. n. ny.

10. 35. Meszlényi-Auto Kft. Békéscsaba Személygépjármű-, könnyűgépjármű-kereskedelem 2 589,8 3 230,6 24,7%

A kereskedelem, gépjárműjavítás nemzetgazdasági ág 2017. évi megyei nettó árbe- 
vétele 259,4 milliárd forint volt, ebből 22,4 százalékot a megyei top10 vállalkozás teljesített, 
melyek mindegyike szerepel a megyei 100 legnagyobb nettó árbevételt elérő vállalkozói 
listán. Jelentős, 39,1 százalékos növekedést könyvelt el az Agro-Békés Kft., mellyel a top10 
legnagyobb nettó árbevételét tudta felmutatni.

ÉPÍTŐIPAR
Építőipar nettó árbevétel top 10

Ágazati 
sorrend

Top 100 
sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint) Változás ± 

(2017/2016.)
2016. év 2017. év

1. 23. Cool-Airconditional Kft. Szarvas Egyéb épületgépészeti szerelés 2 942,3 4 324,8 47,0%
2. 68. Kárai Trans Kft. Orosháza Egyéb speciális szaképítés m. n. s. 1 671,5 2 146,5 28,4%
3. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
4. 100. Csaba Center Invest Kft. Békéscsaba Épületépítési projekt szervezése 1 574,6 1 603,8 1,9%
5. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
6. - Tér-Szerkezet Kft. Orosháza Bontás 251,7 1 213,1 381,9%
7. - Iványi Építőmester Kft. Orosháza Lakó- és nem lakóépület építése 753,8 1 114,1 47,8%
8. - Bonag Kft. Békéscsaba Lakó- és nem lakóépület építése 724,6 1 087,7 50,1%
9. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

10. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

A nemzetgazdasági ágak közül 2017-ben az építőipar könyvelhette el a harmadik leg-
nagyobb, 32,7 százalékos nettó árbevétel-növekedést, miközben a vállalkozások száma 
5,6 százalékkal csökkent. Az építőipari top 10 növekedése 20,9 százalékponttal meghalad- 
ja az iparág 53,6 százalékos megyei növekedését, így részaránya az előző évi 30,8 százalék-
ról 2017-re 35,6 százalékra emelkedett. A Tér-Szerkezet Kft. nettó árbevétele közel négy- 
szeresével emelkedett egy év alatt.

Ágazati körkép
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SZÁLLÍTÁS, RAKTÁROZÁS
Szállítás, raktározás nettó árbevétel top 10

Ágazati 
sorrend

Top100 
sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Nettó árbevétel 
(millió forint) Változás ± 

(2017/2016.)
2016. év 2017. év

1. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
2. 50. Techno-Druck Kft. Orosháza Közúti áruszállítás 2 606,0 2 643,9 1,5%
3. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
4. - Csabai Raktárszövetkezet Békéscsaba Raktározás, tárolás 1 165,5 1 136,7 -2,5%
5. - Work-Metall Trans Kft. Kondoros Közúti áruszállítás 778,8 1 110,9 42,6%
6. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
7. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.
8. - Graincargo Kft. Szeghalom Közúti áruszállítás 726,5 740,5 1,9%
9. - Agro-Green Invest Kft. Tótkomlós Raktározás, tárolás 448,7 739,9 64,9%

10. - Kuoni Trade Kft. Vésztő Egyéb szállítást kiegészítő szolgáltatás 843,4 737,5 -12,6%

2017-ben a szállítás, raktározás nemzetgazdasági ág az előző évi nettó árbevétel 97,7 
százalékát tudta felmutatni. Ugyanezen iparágon belül a top 10 vállalkozás ennél egy 
kicsivel jobban teljesített, az előző évi érték 99,2 százalékát érte el, ezzel a 2016. évi 43,8 
százalékról 2017-re 44,4 százalékra növelte részarányát. Jelentős, mintegy 64,9 százalékos 
árbevétel-növekedést ért el az Agro-Green Invest Kft.

Ágazati körkép
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Top 100 – Járásonként

BÉKÉS MEGYE JÁRÁSONKÉNT

Békés megye 9 járásában 75 település talál-
ható. A megyében működő vállalkozások szá- 
ma meghaladja a 26 ezret, melynek 44,3 
százaléka társas gazdálkodó.

A 100 legnagyobb nettó árbevételt elérő 
társas vállalkozásból a Békéscsabai járásban 
működik a legtöbb, 33 társaság. Második az 
Orosházi járás 16 vállalkozással, a Szarvasi 
járásban 13, a Gyulai járásban pedig 10 gaz-
dálkodó található a megye 100 legnagyobb 
vállalkozásából. Közel azonos súlyúak a Me- 
zőkovácsházai, a Békési és a Gyomaendrődi 
járások, egyenként 7-9 társasággal. A Szeg- 
halmi járásból 4 vállalkozás található a top 
100-as cégek listáján, míg a Sarkadi járásból 
egy sem szerepel közöttük.

Előző évhez képest a Békéscsabai (+2), a Békési (+1), a Mezőkovácsházai (+1) és a Szeghalmi (+1) 
járásokban nőtt azoknak a cégeknek a száma, amelyek szerepelnek a toplistában, a Sarkadi és a 
Gyomaendrődi járásokban nem változott, míg három járásban, az Orosháziban (-3), a Szarvasiban 
(-1) és a Gyulaiban (-1) csökkent.

A Békés megyei vállalkozásoknál alkalmazásban állók száma 41 ezer fő, akiknek több mint 28,5 
százaléka a Békéscsabai járáshoz tartozó cégeknél dolgozott, melyből a top 100 gazdálkodó 3,9 
ezer főt foglalkoztatott. A megyében alkalmazásban állók 20,7 százalékát, 8,6 ezer munkavállalót 
az Orosházi járásban alkalmazták, és itt a legnagyobb a top 100 jelenléte is, mivel ezek a cégek 

alkalmazták a járásban dolgo- 
zók 55,5 százalékát. A Szarvasi 
és a Gyulai járások részesedése 
hasonló, 12 százalék körüli rész- 
arányú. A Békési járásban 3,4 e- 
zer főt alkalmaztak, és a top 100-
nál dolgozók száma is alacsony, 
741 fő. A Mezőkovácsházai járás-
hoz 2,6 ezer alkalmazott tartozik, 
melynek 35,6 százaléka a top 100 
vállalkozásnál állt munkában. 
A Szeghalmi és a Sarkadi járá-
sok súlya egyenként nem érte 
el az 5 százalékot a foglalkozta-
tottak számának járások közötti 
megoszlásában.
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Békés megye

Bevezető
2016. május 1-jén életbe lépett az új Uniós Vámkódex, melynek elsődleges célja, hogy 

a 28 tagállam joggyakorlata egységessé váljon, és a régi vámtörvényben bevezetett egysze-
rűsítések további kedvezményeket biztosítsanak gazdálkodóink számára.

Az új Uniós Vámkódex létrehozásának célja továbbá az adminisztráció csökkentése, az elekt- 
ronikus vámkörnyezet további fejlesztése, és az egységes és átlátható vámjogi szabályozás 
megalkotása.

Ebben a fejezetben bemutatjuk Békés megye 30 legnagyobb export-, illetve importforgalmat 
lebonyolító vállalkozását, az általuk 2017-ben teljesített forgalom statisztikai értéke alapján.

Vám szempontból exportnak, illetve importnak a harmadik (nem közösségi) országba kilépő, 
valamint belépő áruforgalmat nevezzük.

A táblázatokban szereplő statisztikai érték az unió országaiba történő értékesítést, illetve az 
onnan történő behozatalt nem tartalmazza.

Statisztikai érték: az exportált, importált áru statisztikai értéke (vámérték forintban).
Az importforgalom statisztikai értékének kalkulálásánál fel kell hívnunk a figyelmet arra, hogy 

a statisztikai érték nem kizárólag a vámkezelni kívánt áru tényleges árát jelenti, hanem tartal-
mazza az ezt növelő egyéb járulékos költségeket is. Ilyenek lehetnek az uniós határig felmerülő 
szállítási költségek, a jogdíjak, a licencdíjak, az anyagmozgatási vagy akár a handlingdíjak.

A top 30 exportőr
A top 30-as listában található gazdálkodók forgalma 2017-ben megközelítette a 27,3 milliárd 

forintot, míg a listában második helyen álló adózó forgalma 4,1 milliárd forint volt.
A gazdálkodók a megyében jellemzően közúti jármű, járműmotor alkatrészeinek gyártásá-

val, elektronikus háztartási cikk nagykereskedelmével, mérnöki tevékenységgel, műszaki 
tanácsadással, műanyag csomagolóeszközök, híradástechnikai berendezések, kerámia szi-
getelő gyártásával, valamint baromfihús feldolgozásával kapcsolatos termékek exportálásával 
foglalkoznak.

A top 30-as listában szereplő gazdálkodók exportjaikat Szerbiába, Oroszországba, az Amerikai 
Egyesült Államokba, Kanadába, Dél-Koreába, Törökországba, Moldáviába és Ukrajnába szállítják.

A top 30 importőr
A top 30-as listában feltüntetett gazdálkodók forgalma 2017-ben meghaladta a 10,8 milliárd 

forintot, míg a második helyen álló adózó forgalma megközelítette a 2 milliárd forintot.
A listában szereplő importőrök jellemzően közúti jármű, járműmotor gyártásához szükséges 

alkatrészeket, konfekcionált textiláru gyártásához szükséges alapanyagokat, szarvasmarha- 
szaporítóanyagot és állategészségügyi felszereléseket, híradástechnikai berendezések 
gyártásához szükséges alkatrészeket, fa, építőanyag, vasáru, festék kereskedelméhez szüksé-
ges alapanyagokat, valamint irodai felszereléseket importálnak.

A top 30-as listában szereplő gazdálkodók importjaikat a Kínai Népköztársaságból, Bosznia- 
Hercegovinából, a Török Köztársaságból, Kanadából, Tunéziából, Szerbiából, az Amerikai 
Egyesült Államokból, Dél-Koreából és Ukrajnából valósítják meg.

Vám top 30
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A top 30 exportőr

Sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Exportált 
áruk 

2017. évi 
statisztikai 

értéke 
 (ezer forint)

1. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

2. Linamar Hungary Zrt. Orosháza Közúti jármű, járműmotor alkatrészeinek 
gyártása 4 106 050

3. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

4. Misur Telecom Kft. Szarvas Elektronikus háztartási cikk nagyker. 1 979 453

5. Körös-Consult Kft. Békéscsaba Mérnöki tevékenység, műszaki 
tanácsadás 1 575 275

6. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

7. Mondi Békéscsaba Kft. Békéscsaba Műanyag csomagolóeszköz gyártása 849 459

8. Hirschmann Car Comm. Kft. Békéscsaba Híradástechnikai berendezés gyárt. 754 845

9. Cerlux Kft. Orosháza Kerámia szigetelő gyártása 710 996

10. Mamutec Hungary Kft. Gyomaendrőd Műszaki textiláru gyártása 674 144

11. Green-Divízió Kft. Orosháza Baromfihús feldolgozása, tartósítása 647 653

12. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

13. Gallicoop Zrt. Szarvas Baromfihús feldolgozása, tartósítása n. ny.

14. Mening Hungary Zrt. Békéscsaba n. ny. 536 283

15. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

16. Liviel Kft. Gyomaendrőd Egyéb bútor gyártása 353 761

17. Hungária Pehely Kft. Mezőkovácsháza Konfekcionált textiláru gyártása n. ny.

18. Optigép Kft. Békés Mezőgazdasági, erdészeti gép gyárt. 299 533

19. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

20. HealTech Kft. Békés Járművillamossági, -elektronikai 
készülékek gyártása n. ny.

21. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

22. Lourdes Honey Kft. Gyomaendrőd M. n. s. egyéb élelmiszer gyártása 149 209

23. „Alföldi-Hús” Zrt. Szarvas Húsfeldolgozás, -tartósítás n. ny.

24. „Virentia” Kft. Békéscsaba Vegyestermékkörű nagykeresk. 123 813

25. Biohungaricum Kft. Szarvas Zöldségféle, dinnye, gyökér, 
gumósnövény termesztése 120 183

26. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

27. Génbank-Semex Mo. Kft. Mezőhegyes Egyéb szarvasmarha tenyésztése 97 577

28. „Partiz 2000” Kft. Szarvas Baromfitenyésztés n. ny.

29. Napgyöngye-Mag Kft. Békéscsaba Gabona, dohány, vetőmag, takarmány 
nagykereskedelme 90 622

30. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

Vám top 30
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A top 30 importőr

Sorrend Név Székhely Fő tevékenység

Importált 
áruk  

2017. évi 
statisztikai 

értéke 
 (ezer forint)

1. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

2. Linamar Hungary Zrt. Orosháza  Közúti jármű, járműmotor alkatrészeinek 
gyártása 1 838 491

3. Hungária Pehely Kft. Mezőkovácsháza  Konfekcionált textiláru gyártása n. ny.

4. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

5. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

6. Hirschmann Car Comm. Kft. Békéscsaba  Híradástechnikai berendezés gyárt. 755 351

7. Furnér-Pack Kft. Újkígyós Fa-, építőanyag-, szaniteráru-nagykeresk. 390 144

8. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

9. Génbank-Semex Mo. Kft. Mezőhegyes Egyéb szarvasmarha tenyésztése 266 234

10. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

11. Üveg-Világ Kft. Orosháza Vasáru-, festék-, üveg-kiskereskedelem 161 463

12. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

13. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

14. Szarvasi Vas-Fémipari Zrt. Szarvas  Villamos világítóeszköz gyártása n. ny.

15. Polstyl Kft. Békéscsaba Bútor, világítási eszköz, egyéb háztartási cikk 
kiskereskedelme n. ny.

16. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

17. Szatyi Stage Team Kft. Békés Előadó-művészetet kiegészítő tevékenység 107 879

18. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

19. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

20. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

21. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

22. Vifa 2007. Kft. Gyula Fa-, építőanyag-, szaniteráru-nagykeresk. 66 428

23. Skylotec Hungary Kft. Gyomaendrőd  Egyéb textiláru gyártása m. n. s. 60 455

24. Umato Kft. Békéscsaba Alsóruházat gyártása 60 231

25. Gyulai „Fafém“ Bútor Zrt. Gyula  Irodabútor gyártása 55 520

26. Cerlux Kft. Orosháza Kerámia szigetelő gyártása 48 366

27. JAVIPA Kft. Békéscsaba  Papír csomagolóeszköz gyártása 48 069

28. n. ny. n. ny. n. ny. n. ny.

29. Oláh Ferenc Gyula Gépjárműalkatrész-kiskereskedelem m. n. s. 41 341

30. Hungaro Lapp Kft. Gyomaendrőd Fémáru, szerelvény, fűtési berendezés 
nagykereskedelme 39 807

Vám top 30
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Alkoholtartalmú italok előállítása és forgalma

Békés megyében az alkoholtartalmú italok előállítása területén elsősorban a szeszfőzdék, 
valamint a sörfőzdék tevékenysége a meghatározó, amit kiegészít néhány kereskedelmi 
szeszfőzde tevékenysége.

2018. év A gazdálkodók telephelyeinek száma 
Békés megyében

Sörfőzde 4
Bérfőzést végző szeszfőzde 40
Kereskedelmi szeszfőzde 7
Összesen 51

A kisüzemi sörfőzdék termelése az elmúlt években növekvő tendenciát mutat, melynek 
elsődleges oka a jövedéki szabályozásban meghatározott kedvezőbb működési feltéte- 
lekben, valamint az alacsonyabb adómérték alkalmazásában keresendő, ami mellett jó 
hatással van tevékenységükre, hogy egyre nagyobb kereslet figyelhető meg a jó minőségű 
kézműves sörök iránt.
Bár 2017-ben visszaesés tapasztalható az előző évhez viszonyítottan, de a 2016-os évet 

leszámítva 2014-től folyamatos a növekedés.
A 2017. szeptember 30-ig terjedő időszakig 26 688 hektoliterfok volt a szabadforgalomba 

bocsátott sör mennyisége, ezzel szemben már most, a 2018-as részadat szerint, 35 540 
hektoliterfok az előállított mennyiség.

A kézműves sörök tekintetében töretlen az ezeket népszerűsítő, bemutató fesztiválok 
sikere, ami mellett egyre több olyan söröző nyitja meg kapuit, ahol a vevők számtalan 
kisüzemi sörfőzde termékeit kóstolhatják meg.

Jövedéki adó
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A bérfőzést végző szeszfőzdék életében a magánfőzés lehetőségének bevezetése 
jelentette a legnagyobb kihívást az elmúlt években, melynek köszönhetően évről évre 
jelentősen csökkent a bérfőzést végző szeszfőzdék által kiadott párlat mennyisége. Ezt 
a csökkenő tendenciát a magánfőzés esetére bevezetett párlat adójegy rendszere sem 
befolyásolta pozitív irányba 2016-ban. 2017-ben ugyan emelkedett a termelt mennyiség, 
de 2018-ban a részadatok ismét csökkenést mutatnak.

Míg 2014-ben a bérfőzést végző szeszfőzdék által kiadott párlat mennyisége 626 786 
hektoliterfok volt, addig 2015-ben 378 300 hektoliterfokra, 2016-ban pedig 347 757 hek-
toliterfokra tovább csökkent, 2017-ben pedig 443 165 hektoliterfokra emelkedett.
Tekintettel arra, hogy a bérfőzés jellemzően minden évben az utolsó negyedévre kon- 

centrálódik, így a 2018. évi termelési adatok csak a IV. negyedév ismeretében értékel-
hetőek. (2018. szeptember 30-ig 131 924 hektoliterfok volt a termelés, ami erőteljes csök-
kenés 2017 azonos időszakig történt 170 845 hektoliterfok előállításához képest.)

A Békés megyében és a megyén kívül előállított alkoholtartalmú italok jövedéki enge- 
délyes kereskedelme 51 telephelyen történik jelenleg, melyek között megtalálhatók 
országos hálózat részeként működő telephelyek és kisebb helyi vállalkozások egyaránt.

A közúti árufuvarozási, személyszállítási tevékenységhez kapcsolódó 
jövedékiadó-visszaigénylések alakulása

Magyarországon a közúti árufuvarozási, személyszállítási tevékenységet végzők 
a gázolaj-felhasználáshoz kapcsolódóan 2011. január 1-jétől jövedékiadó-visszaigénylést 
érvényesíthetnek (kereskedelmi gázolaj).
Az adó-visszaigénylés érvényesíthetőségének feltétele az előzetes vámhatósági nyilván-

tartásba vétel, mely során a vámhatóság a benyújtott okmányok alapján a jövedékiadó- 
visszaigényléshez szükséges feltételeket vizsgálja, azaz a tárgyi követelmények meglétét 
igazolja.
2017. július 1-jétől új törvény lépett hatályba a jövedéki adóról, azonban a jogalkotó to- 

vábbra is biztosítja a kereskedelmi gázolaj utáni jövedékiadó-visszaigénylés lehetőségét. 
A visszaigénylés érvényesíthető, amennyiben a gázolajat kizárólag közúti árufuvarozás-
ra legalább 7,5 tonna megengedett legnagyobb össztömegű gépjárművel vagy nyerges 
járműszerelvénnyel végzett közúti árufuvarozáshoz, vagy akár menetrendszerű, akár nem 
menetrendszerű forgalomban, a közúti járművek műszaki megvizsgálásáról szóló minisz-
teri rendeletben meghatározott M2 vagy M3 kategóriába tartozó gépjárművel végzett 
személyszállításhoz kapcsolódóan használják fel.

Az adó-visszaigénylésre jogosult az adó-visszaigénylést választása szerint évente, 
negyedévente vagy havonta nyújthatja be a székhelye szerint illetékes Adó- és Vám- 
igazgatósághoz.

Jövedéki adó
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Bár az elmúlt években fokozatosan csökkent a literenként visszaigényelhető jövedéki 
adó összege (2014-ben 17 forint, 2015-ben 11 forint, 2016−2018-as években 7 forint, il-
letve 17 forint), azonban a nyilvántartásba vett gazdálkodók száma lényegében stagnált 
2014−2016 vonatkozásában. 2017-ben és 2018-ban az új törvény kapcsán az engedé- 
lyek átforgatásánál többen nem kérték a meghosszabbítást, vagy nem nyilatkoztak, így 
engedélyük a törvény erejénél fogva megszűnt.

A 2016. október 1-jei jogszabályváltozást követően, figyelemmel arra, hogy a gázolaj 
esetében a jövedéki adó mértéke a kőolaj világpiaci ára függvényében 110 350 forint/ezer 
liter, illetve 120 350 forint/ezer liter lehet, a jövedékiadó-visszaigénylés mértéke is válto-
zik 7 forintra, vagy 17 forintra literenként. A jövedékiadó-törvény alapján a visszaigénylő, 
a gázolajadóval növelt áron történt beszerzést igazoló bizonylat kiállításának napján 
hatályos adómértékkel számított adót veheti figyelembe a visszaigénylési kérelmének 
benyújtásakor.

Az ásványolaj adómértékek megállapításához szükséges, Brent napi jegyzési adatok 
alapján meghatározott átlagár az alábbiak szerint változott:

A fentiek alapján tehát a 2016. október 1. és 2016. december 31. között, valamint 2017. 
január 1. és 2017. március 31. közötti időszak kivételével 7 forint/liter a kereskedelmi gáz-
olaj után érvényesíthető jövedéki adó mértéke.

Jövedéki adó
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A visszaigényelhető jövedéki adó mértékének változása a visszautalni rendelt jövedéki 
adó összegét is jelentősen befolyásolta az elmúlt években. 2014-től 2016-ig lényegében 
változatlan alanyszám mellett Békés megyében 2014-ben 325,2 millió forint, 2015-ben 
405,7 millió forint, 2016-ban 202,2 millió forint, míg 2017-ben 159,7 millió forint, 2018. sze-
ptember végéig közel 76,8 millió forint jövedékiadó-visszautalás történt a kereskedelmi 
gázolaj-felhasználáshoz kapcsolódóan.

A jövedékiadó-visszaigénylések feldolgozása soron kívül minden esetben megtörténik, 
amennyiben a kérelemhez kapcsolódóan hiányosság nem kerül feltárásra.

Az elmúlt évek tapasztalatai alapján megállapítható, hogy a gazdálkodók megismerték 
a visszaigénylési szabályokat, a visszaigénylés menete lényegében rutinszerűnek mond-
ható. Több esetben előfordult azonban, hogy a nyilvántartásba vételt követően a bejelen-
tett gépjárműparkban bekövetkező változások bejelentése nem történik meg határidő-
ben.

A kereskedelmi gázolaj jövedéki adó visszaigényléséhez kapcsolódóan érdemes kiemel-
ni, hogy a Békés megyében található 78 üzemanyagtöltő állomás forgalmi adatait figye-
lembe véve az üzemanyag-forgalom emelkedő tendenciát mutat.

A benzin és a gázolaj tekintetében is folyamatos emelkedés tapasztalható az utóbbi két 
évben. A 2017-es gázolajforgalom bár még nem érte el a 2015-ös adatokat, de 2018-ban 
feltételezhetően már meg is fogja azt haladni. A 2017. szeptember végi adatokhoz képest 
a 2018-as adat már 8 millió literes növekedést mutat.
A benzin tekintetében a fenti növekedés közel 1,6 millió liter.

Jövedéki adó



VEGYEN RÉSZT A SZAKKÉPZÉSBEN 

Fogadjon 
Ön is tanulót vállalkozásához!

Miben segít az iparkamara?
A Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamaránál egy 13 fős szakképzési csapat áll 
a vállalkozások rendelkezésére. Feladata:
 - gyakorlati képzőhellyé válás segítése,
 - tanulószerződések, együttműködések megkötése, gondozása,
 - szakmai vizsgáztatás szervezése,
 - mesterképzés szervezése,
 - pályaorientáció,
 - szintvizsgák szervezése.

Mi is az a duális képzés?
- Tanulók képzésének gyakorlati része a gazdálkodó szer- 
 vezeteknél történik, az elméleti oktatás az iskolában zajlik.
- Biztosítja, hogy a tanulók életszerű munkakörülmények 
 között sajátíthassák el a választott szakma fortélyait.

Miért érdemes bekapcsolódni a gyakorlati képzésbe?
- A gyakorlati képzés állami finanszírozással történik (a felmerülő képzési 
 költségek normatív alapon elszámolhatóak).
- Megismerheti a tanuló személyes és szakmai kompetenciáját, érdeklődését.
- Ön választja ki a tanulót, végzi gyakorlati képzését, a vállalkozás elvárásainak 
 megfelelő, saját munkaerő-utánpótlás nevelését.
- A tanuló már a gyakorlati képzési idő alatt bekapcsolódik a munkavégzésbe.
- Növekszik a munkaerő-kiválasztás biztonsága.
- Saját munkavállaló beiskolázásának lehetősége az ingyenes esti felnőttoktatás 
 rendszerében (munkaszerződés és tanulószerződés együtt).

Röviden a tanulószerződésről:
 - a gazdálkodó szervezet köti a tanulóval,
 - szerződésben rögzített keretek között zajlik a tanuló gyakorlati felkészítése,
 - írásban rögzíti mindkét fél jogait és kötelezettségeit,
 - a szerződést a képzési idő végéig kötik, de bármelyik fél felmondhatja azt.

A tanuló, a szükséges személyi és tárgyi feltételek megléte esetén, a tanulószerződés megkötését 
követően, a teljes képzési időre kerül a gazdálkodó szervezethez.
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Módszertan

MÓDSZERTAN

Kiadványunk a Békés megyei illetékességű, kettős könyvvitelt vezető társas vállalkozások 
legutolsó üzleti évről benyújtott társaságiadó-bevallásainak összesített adatain alapul.
A táblázatokban az adatgyűjtés napján (2018. augusztus 21.) nyilvántartott legutolsó 

hibátlan, elintézett alap-, az alapot helyesbítő vagy javító, esetleg önrevíziós bevallások 
adatai szerepelnek. Amennyiben egy vállalkozásnak a kigyűjtés napján feldolgozás vagy 
javítás, esetleg kiértesítés alatt álló bizonylata volt, az a statisztikánkban nem szerepel.
A naptári évvel azonosan működő vállalkozások esetén a 1729-es, az eltérő üzleti éves vál-

lalkozások esetén a 1629-es bevallás adatait használtuk fel, melyhez a viszonyítási időszak 
a 2016. év, illetve eltérő üzleti éves vállalkozásoknál a 1529-es bevallás adatai.

A kiadvány top 100-as, valamint ágazati top 10-es rangsorát a vállalkozások 1729-es, 
eltérő üzleti éves vállalkozások esetén a 1629-es bevallásban szereplő nettó árbevétele 
alapján állítottuk fel. A top 30-as foglalkoztatott rangsort ugyanezen bevallások magyar 
tulajdonú vállalkozásainak átlagos állományi létszáma alapján készítettük.

Vámszakmai részről a vámeljárások során bejelentett statisztikai érték alapján 2017-ben 
a legnagyobb 30 export-import forgalmat lebonyolító vállalkozások kerültek kiválasztásra. 
Vám szempontból exportnak, illetve importnak a harmadik (nem uniós) országba irányuló, 
illetve onnan belépő áruforgalmat tekintjük. A statisztikai érték nem kizárólag a vámkezel-
ni kívánt áru tényleges árát jelenti, hanem beletartozik egyéb olyan járulékos költség is, 
mint például az uniós határig felmerülő szállítási költség, licencdíj, jogdíj, stb.

A fenti szempontok alapján összesen 151 vállalkozás került be a top 100-as, a foglalkozta-
tott top 30-as, az ágazati top 10-es és a vám top 30-as listákba, melyekben szereplő adatok 
megjelentetéséhez az érintett adózóktól hozzájárulást kértünk.
A táblázatokban „n. ny.” (nem nyilvános) rövidítéssel helyettesítettük azokat az adatokat, 

melyek megjelenéséhez a megkérdezettek nem járultak hozzá.
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Összefoglalás

Békés megyében az ország bruttó hozzáadott értékének a 2,1%-át állították elő 2016-ban. Az egy főre 
jutó GDP 40%-kal elmaradt az országostól, és évek óta változatlanul a megyei sorrend vége felé helyez-
kedik el.

A megyei székhelyű gazdasági szervezetek beruházásainak volumene a 2016. évi erőteljes csökkenés 
után 2017-ben újra bővült. A növekedésben a feldolgozóipar, a mezőgazdaság és az invesztícióit 2,8-sze-
resére növelő víz- és hulladékgazdálkodás játszotta a legnagyobb szerepet.

A megye gazdaságában csekély szerepe van az iparnak, az országos ipari termelési érték mindössze 
1,6%-a képződött a megyében. Az országossal ellentétben a megyei ipar termelése az előző évhez képest 
csökkent.

A megyei székhelyű építőipar teljesítménye a 2016. évi jelentős visszaesést követően 2017-ben ismét 
nőtt. 2017-ben több új lakást adtak át, mint 2016-ban, de a megelőző évek és 2018 I. félévének adatai 
alapján a lakásépítés tartósan alacsony szintű.

A megye vendégforgalma 2012 óta bővül. A kereskedelmi szálláshelyeket főként a belföldiek keresik 
fel, külföldről elsősorban román vendégek érkeznek. A megye turizmusában a vendégéjszakában mért 
forgalom 56%-át lebonyolító Gyula szerepe kiemelkedő.

Békés megye főbb munkaerőpiaci mutatói javulnak: egyre több a foglalkoztatott, és egyre kevesebb 
a munkanélküli, ennek ellenére a munkaerőpiaci helyzet az országoshoz képest kedvezőtlen.

A 2017-ben történt növekedés ellenére a keresetek országostól való elmaradása Szabolcs-Szatmár- 
Bereg megye után a második legnagyobb.

A megye gazdasági fejlettsége, a gazdaság ágazati szerkezete

Békés megyében 2016-ban piaci beszerzési áron 748 milliárd forint bruttó hazai terméket állítottak elő, 
az ország GDP-jének 2,1%-át. Ez az arány 2011–2016 között nem módosult.

2016-ban az egy főre jutó GDP 2,2 millió forint volt. E mutató alapján az utóbbi években a főváros és 
a megyék rangsorában a megye pozíciója változatlan maradt, a 18. helyet foglalta el.

2016-ban az egy főre jutó GDP az országos átlaghoz képest 40, a Budapest nélkül számított vidéki át- 
lagnál pedig 23%-kal kisebb volt.

A nemzetközi összehasonlításban használatos vásárlóerő-paritáson számolva – amely kiküszöböli 
az egyes tagállamok közötti árszínvonal-különbséget – az egy lakosra jutó GDP Békés megyében az 
EU-28 átlagának 41%-át érte el 2016-ban. Az uniós átlagtól való elmaradás jelentős, de ez a különbség 
mérséklődött: 2010-hez képest 2016-ra 4,4 százalékponttal csökkent.

Gazdasági helyzet – KSH
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Az egy főre jutó GDP Békés megyében az ország és az EU-28 átlagának százalékában 
(vásárlóerő-paritáson)

2016-ban 632 milliárd forint bruttó hozzáadott értéket állítottak elő a megyében. Az országos átlag- 
hoz képest a termelő nemzetgazdasági ágak közül a mezőgazdaság szerepe nagyobb, és kisebb az ipa- 
ré, építőiparé. A bruttó hozzáadott érték 42, országosan 35%-át a termelő ágak állították elő. Ezen 
belül a mezőgazdaság 17, az ipar 22, az építőipar 3,3%-kal – az országos átlagnál 12 százalékponttal 
nagyobb, illetve 5,1 és 0,4 százalékponttal kisebb arányban – járult hozzá a kibocsátáshoz. A szolgáltató 
szektor részesedése az országosnál 6,8 százalékponttal kisebb, 58% volt, ahol a közigazgatás, oktatás, 
egészségügyi szolgáltatás (26%), valamint a kereskedelem, szállítás és raktározás, vendéglátás (15%) ará-
nya a meghatározó. A szolgáltató szektorban a közigazgatás, oktatás, egészségügyi szolgáltatás és az 
egyéb szolgáltatás kivételével minden nemzetgazdasági ág részesedése alacsonyabb volt az országosnál.

A főváros nélkül számított megyei átlaghoz képest Békés megyében magasabb a mezőgazdaság és 
a szolgáltató szektor súlya (10 és 3,9 százalékponttal), az iparé és az építőiparé (13 és 1,1 százalékponttal) 
alacsonyabb.

A bruttó hozzáadott érték megoszlása összevont nemzetgazdasági ágak szerint, 2016*

 *Előzetes adat.

Gazdasági helyzet – KSH
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Vállalkozási környezet

2016-ban Békés megyében 17 436 vállalkozás tartozott a működő vállalkozások1 közé, számuk 0,8%-kal 
nagyobb volt az előző évinél, az öt évvel korábbitól viszont – az országos átlagot meghaladó mérték-
ben – 4,2%-kal elmaradt. A 2012–2013-ban végbement jelentősebb csökkenést követően – az országos 
tendenciával egyezően, de attól elmaradó mértékben – 2014-től ismét emelkedett a vállalkozások száma  
a megyében.

2016-ban a Békés megyei székhellyel működő társas vállalkozások száma az előző évinél 5,7, az öt évvel 
korábbinál 8,6%-kal kevesebb volt. Az ebben a gazdálkodási formában működő vállalkozások 68%-át 
korlátolt felelősségű társaságok, további 28%-át betéti társaságok tették ki. A kft.-k számának ezredfor-
duló óta tartó folyamatos növekedése 2013-ra lelassult, 2014-től mérséklődni kezdett, 2016-ban pedig 
már jelentősebben, az előző évihez mérten 4,9%-kal csökkent. A bt.-k száma a korábbi évek tendenciá-
jának megfelelően 2015-höz képest 7,9%-kal lett kevesebb. Az egyéni vállalkozók száma 2003 és 2013 
között gyakorlatilag folyamatosan csökkent, 2014-től viszont minden évben nőtt (2016-ban 4,8%-kal), 
az öt évvel korábbitól azonban még 1,4%-kal elmaradt.

A fenti folyamatok eredményeképpen Békés megyében a társas vállalkozások részaránya 2000 és 2012 
között 29-ről 41%-ra emelkedett, 2013-ban stagnált, 2014-től viszont csökkenő tendenciát mutatott, 
2016-ra 36%-ra mérséklődött. Ugyanakkor a működő vállalkozások nagyobbik hányadát (64%-át) – 
a megyék többségéhez hasonlóan – Békés megyében is az egyéni vállalkozók tették ki. Részesedésük 
2016-ban számottevően, 17 százalékponttal felülmúlta az országos átlagot, és a megyék közül a leg-
nagyobb volt.

A működő vállalkozások megoszlása nemzetgazdasági ágak szerint, 2016 (%)

1) Egy adott évben működő vállalkozásnak tekintünk egy vállalkozást, ha az év folyamán volt árbevétele vagy foglalkoztatottja.
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A működő vállalkozások 95%-a legfeljebb 9 főt foglalkoztatott, a 249 fő felettiekből 13 volt a megyében.
2016-ban Békés megyében ezer lakosra 51 működő vállalkozás jutott, ami az országos átlagnak közel 

háromnegyedét érte el, és csak három megyében (Nógrád, Borsod-Abaúj-Zemplén és Jász-Nagykun-Szol-
nok megye) volt alacsonyabb. A megyeszékhely vállalkozássűrűsége kedvezőbb az országosnál, viszont 
a megyei jogú városok átlagánál 6-tal kevesebb: 2016-ban Békéscsabán ezer lakosra 75 vállalkozás jutott.

2018. június végén Békés megyei székhellyel 69 ezer regisztrált gazdasági szervezet, ezen belül 65 ezer 
vállalkozás szerepelt a nyilvántartásban, az egy évvel korábbinál egyaránt 0,3%-kal több.

A regisztrált vállalkozások 12%-át kitevő társas vállalkozások száma 3,4%-kal csökkent, a 88%-át adó 
önálló vállalkozóké 0,9%-kal nőtt. 2018 I. félévében 1,8 ezer szervezet alakult, és 1,2 ezer szervezet szűnt 
meg a megyében, 8,5, illetve 29%-kal kevesebb, mint az előző év azonos időszakában.

2016-ban Békés megyei székhellyel 155 külföldi közvetlen tőkebefektetéssel rendelkező vállalkozás 
működött, ezek külföldi tőkéje 2016 végén együttesen 82 milliárd forintot tett ki.

A megyében az egy vállalkozásra jutó külföldi tőkebefektetés nagysága (532 millió forint) az országos 
55, a megyék átlagának pedig 40%-a volt. 2011-hez képest a megyei székhelyű vállalkozások száma ke-
vesebb mint nyolctizedére csökkent, ugyanakkor a külföldi tőke nagysága – a 2012-ben bekövetkezett 
jelentősebb visszaesés ellenére – 16%-kal bővült. Ennek eredményeként 2016-ban csaknem másfélszer 
nagyobb összegű külföldi tőke jutott egy vállalkozásra, mint öt évvel korábban.

Az egy lakosra jutó külföldi tőke alakulása Békés megyében

2016-ban a külföldi közvetlen tőkebefektetések népességarányos értéke Békés megyében 241 ezer fo- 
rintot ért el, ezzel a főváros és a megyék alkotta rangsor utolsó helyét foglalta el. Az egy lakosra jutó 
összeg 2016-ban az országos mindössze 10, a megyék átlagának pedig 16%-át tette ki. A megye helyzete 
az öt évvel korábbihoz képest országos viszonylatban alapvetően nem változott, a megyék átlagától való 
lemaradása pedig kismértékben nőtt. 2016-ban a Békés megyei székhelyű vállalkozásokban működő 
külföldi befektetések döntő hányada, 92%-a a feldolgozóiparhoz, további 5,8%-a a mezőgazdasághoz 
kötődött.
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Beruházás2

2017-ben a Békés megyei szervezetek 75 milliárd forint értékű új beruházást valósítottak meg, össze- 
hasonlító áron 31%-kal többet, mint 2016-ban, miközben országosan 29%-kal növekedett a beruházások 
volumene.

A beruházások volumenváltozása az előző évhez képest

A 2007–2013-as uniós költségvetési ciklus támogatásából finanszírozott nagyberuházások befejeződése 
miatt 2016 folyamán a megyében 58, míg országosan 17%-kal visszaesett a beruházások volumene. 
2017-ben az újabb források rendelkezésre állásával jelentős élénkülés következett be, köszönhetően 
annak, hogy a beruházások értékének 38%-át adó feldolgozóipar összehasonlító áron 30, a 21%-os 
részarányú mezőgazdaság pedig 24%-kal növelte a fejlesztésekre fordított összeget 2016-hoz képest, 
miközben a szintén jelentős víz- és hulladékgazdálkodás beruházásainak volumene 2,8-szeresére bővült.

A Békés megyei szervezetek 2012–2017 között folyó áron 471 milliárd forint értékű beruházást valósítot-
tak meg, az országos 1,8%-át. 2017-ben a megyében regisztrált beruházások volumene 24%-kal múlta 
felül a 2012. évit, ami elmaradt az országos 59%-os bővüléstől. 

2012–2017 között a megyei beruházások értékének negyedét a feldolgozóipari vállalkozások adták 
(szemben az országos 34%-kal), de a víz- és hulladékgazdálkodás (24%), a mezőgazdaság (17%) és a közi-
gazgatás (8,3%) aránya is számottevő volt. 

A beruházások értékének megoszlása nemzetgazdasági ágak szerint, 2012–2017 évek átlaga*

2) Az adatok évközi adatgyűjtésből származnak, a szervezetek beruházásait székhely szerint tartalmazzák, függetlenül a beruházás helyétől, 
és a 4 főnél többet foglalkoztató vállalkozásokra, létszámnagyságtól függetlenül a költségvetési szervekre és a kijelölt nonprofit szervezetekre 
vonatkoznak. A 2017. évi és a 2018. I. félévi adatok előzetesek.
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2012–2017 között a beruházások 51%-át épületek és egyéb építmények építésére, 36%-át gépek és be- 
rendezések beszerzésére, 8,5%-át járművek vásárlására, 4,0%-át pedig egyéb célra (tenyész- és igásál-
latra, földre, telekre, erdőre stb.) fordították. Országosan kisebb volt az épületek és egyéb építmények 
és nagyobb a berendezések aránya, mint a megyében. A Békés megyei szervezeteknél a gépek, beren-
dezések hattizede, a járművek 87%-a importból származott.

A megvalósított beruházások értékéből 2012 és 2017 között a megyében évente átlagosan 224 ezer 
forint jutott egy lakosra, ez az országos 51, a megyék átlagának pedig 70%-a.

A megyei székhelyű szervezetek beruházásainak országon belüli súlya a vizsgált időszakon belül 2015-
ben érte el maximumát (2,7%), ami 2016–2017-re 1,4%-ra csökkent.

2018 I. félévében a megyei szervezetek beruházási volumene 17%-kal bővült az előző év azonos 
időszakához viszonyítva, ami 0,9 százalékponttal meghaladta az országos növekedést.

Lakásépítés
Békés megyében a lakásépítések száma 2012 és 2017 között hullámzóan alakult. A 2013-ban, 2015-ben és 

2017-ben mutatkozó élénkülést a közbeeső években visszaesések szakították meg. 2017-ben 114 új lakás 
épült, ami 9,6%-kal volt több, mint egy évvel korábban. Tízezer lakosra 3,4 épített lakás jutott (országosan 
14,7). A használatbavételek 23%-a a megyeszékhelyen, 68%-a a többi városban, 9,6%-a a községekben 
történt.

Épített lakások Békés megyében településtípusonként

A lakások 85%-a családi házas formában, 9,6%-a többszintes, többlakásos épületben, 5,3%-a csoportház-
ban épült.

A természetes személyek beruházásában épült lakások száma 7,5, a vállalkozások által építetteké 17%-
kal bővült. Az új lakások háromnegyedét természetes személyek saját használatra, egynegyedét vál-
lalkozások, zömében értékesítés céljából építették.

Az épített lakások 61%-a 4 vagy annál több szobával rendelkezett. Átlagos alapterületük (136 m2) meg- 
haladta az országost.

Az év folyamán kiadott lakásépítési engedélyek és az új lakások építésére vonatkozó egyszerű be-
jelentések együttes száma 176 volt, az egy évvel korábbinál 16%-kal kevesebb.

2017-ben 63 lakás szűnt meg, így az építések és megszűnések egyenlegeként Békés megye lakásál-
lománya 51-gyel gyarapodott. 2018. január 1-jén a megye lakásállománya 166,9 ezer volt.
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A laksűrűségi mutató csökkenő, 2018 elején 100 lakásban átlagosan 203-an éltek, 15-tel kevesebben, 
mint 2012-ben.

2018. I. félévében a megyében 32 lakást vettek használatba, 11%-kal kevesebbet, mint az előző év azo-
nos időszakában.

Mezőgazdaság
Békés megye gazdaságában kiemelkedő szerep jut az agráriumnak, 2016-ban a megye bruttó hozzá-

adott értékének 17%-át adta. Ez a részarány a megyék közül évek óta a legmagasabb, az országos átlag 
3,6–3,9-szerese. 2017-ben a megyei beruházások egyötödét (országosan 3,5%-át) fordították fejleszté- 
sekre a helyi mezőgazdasági szervezetek, a foglalkoztatottaknak pedig a 12%-a dolgozott a mezőgaz-
daságban.

A megye legjelentősebb természeti erőforrása a kiváló minőségű termőföld. Jellemzően a megye 
középső és déli területein, a Körös−Maros közén húzódó nagytáblás szántók kiválóan alkalmasak a növény-
termesztésre. A szántóterületek részaránya országosan a legmagasabb (72%), míg a többi művelési ágé 
(a konyhakert kivételével) elmarad az átlagtól. A szántókon hagyományosan nagyrészt gabonaféléket, 
ipari és takarmánynövényeket, valamint zöldségféléket termesztenek. A 2010-es években a zöldségfélék 
közül a megyében termett a legtöbb görögdinnye, és Csongrád megye után a legtöbb paradicsom, de 
az utóbbi két évben a vöröshagymából is itt szedték le a legnagyobb mennyiséget. 2017-ben a szélsőséges 
időjárás, a csapadékszegény nyár nem kedvezett a növénytermesztésnek, a fontosabb növényekből – 
a napraforgó, a cukorrépa, a görögdinnye és a paradicsom kivételével – kevesebbet gyűjtöttek be, mint 
egy évvel korábban. A termelésszerkezetben az elmúlt évtizedben jelentősen nőtt a napraforgó részará-
nya, amelyből 2017-ben rekordmennyiséget takarítottak be.

A fontosabb szántóföldi növényi kultúrák termésmennyisége Békés megyében

A megye adottságai kedveznek az állattenyésztésnek is, 2017. december 1-jén a gazdálkodók 61 ezer 
szarvasmarhát, 244 ezer sertést, 73 ezer juhot és 2,1 millió baromfit tartottak. Ez utóbbiak közül 2017-ben 
a megye rendelkezett a legnagyobb pulykaállománnyal (545 ezer), egyedszámuk 2012 óta összességé-
ben negyedével, 2016-hoz képest 6,8%-kal nőtt.

Gazdasági helyzet – KSH
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A főbb állatfajok részaránya az országos állományokból Békés megyében, 
2017. december 1.

Ipar
2016-ban Békés megye az ország ipari és építőipari bruttó hozzáadott értékének 1,7%-át adta. A megyei 

kibocsátás 25%-a, az országos átlagnál 5,6 százalékponttal kisebb része származott az iparból és az 
építőiparból, gyakorlatilag ugyanannyi, mint öt évvel korábban. 2017-ben ezeken a területeken a 15–74 
éves foglalkoztatottak 30%-a (országosan 31%-a) dolgozott. A szektor foglalkoztatási súlya öt év alatt 2,4 
százalékponttal csökkent. 2017-ben a megyei székhelyű gazdasági szervezetek által új beruházásokra 
fordított összegek mintegy felét használták fel az iparban és az építőiparban.

Az ipari vállalkozások megyei telephelyein 2017-ben 486 milliárd forint ipari termelési értéket állítot-
tak elő, az országos 1,6%-át. A termelés volumene az országos 4,4%-os növekedéssel szemben 1,4%-kal 
mérséklődött. A megye iparának teljesítményét a korábbi években bővülés jellemezte, az utóbbi öt év-
ben összességében 15%-kal nőtt a kibocsátás. Az egy lakosra jutó 1,4 millió forint ipari termelési érték az 
országos átlag mintegy felét tette ki.

A 49 főnél többet foglalkoztató megyei székhelyű ipari vállalkozások ipari termelési értéke (víz- és hul-
ladékgazdálkodás nélkül) 2017-ben 284 milliárd forint volt, volumene – az országos 4,1%-os mértéket 
meghaladva – 7,3%-kal emelkedett. Az utóbbi öt évben ennél nagyobb mértékű bővülés csak 2016-ban 
történt a megyében.

A megyei székhelyű ipar termelésének egynegyede gép, gépi berendezés gyártásából, további egyötö-
de pedig az élelmiszeriparból, elsősorban húsfeldolgozás, -tartósítás, húskészítmények gyártásából szár-
mazott. 2017-ben a gép-, gépiberendezés-gyártás termelési volumene jelentősen (17%-kal) bővült, az 
élelmiszeripar teljesítménye viszont – nagyrészt a madárinfluenza miatt – egytizeddel visszaesett. A töb-
bi jelentősebb súlyt képviselő terület közül a számítógép, elektronikai, optikai termékek gyártása három-
tizeddel, a fa-, papír- és nyomdaipar, valamint a kohászat, fémfeldolgozás egyaránt 12-12%-kal emelke-
dett.

Gazdasági helyzet – KSH
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Az ipari termelés megoszlása Békés megyében*, 2017

 *Víz- és hulladékgazdálkodás nélkül, a 49 főnél többet foglalkoztató megyei székhelyű ipari vállalkozások 
adatai alapján.

A megye ipara kevésbé exportorientált, 2017-ben az értékesítés bevételeinek az országosnál 9,9 száza- 
lékponttal kisebb része, 62%-a származott a külpiacokról. A megyében jelentős súlyt képviselő élelmi- 
szeriparban országosan is kisebb részben értékesítettek külföldi vevőnek, a megyei arány pedig még at-
tól is elmaradt 13 százalékponttal. A másik meghatározó területen, a gép, gépi berendezés gyártásában is 
hasonló helyzet alakult ki: az exportértékesítés 64%-os részesedése 26 százalékponttal az országos átlag 
alatt maradt.

Az exportértékesítés aránya a feldolgozóipar egyes területein*, 2017

*A 49 főnél többet foglalkoztató megyei székhelyű ipari vállalkozások adatai alapján.

Gazdasági helyzet – KSH
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Gazdasági helyzet – KSH

Békés megye ipara 2018. I. félévben átlagon felül teljesített. A megyei telephelyek 266 milliárd forint 
ipari termelésének volumene az országos 3,4%-os növekedéssel szemben az egy évvel korábbihoz 
képest 9,1%-kal bővült. Ennél nagyobb mértékű növekedés csak Baranya és Somogy megyében történt. 
A legalább 50 főt foglalkoztató megyei székhelyű ipari vállalkozások 158 milliárd forintos kibocsátása 
összehasonlító áron 11%-kal (országosan 2,7%-kal) emelkedett. A gép-, gépiberendezés-gyártás terme-
lésének volumene 11, az élelmiszeriparé pedig az egy évvel korábbi alacsony bázishoz képest 20%-kal 
növekedett. Legnagyobb mértékű, 26%-os bővülés a számítógép, elektronikai, optikai termékek gyártá-
sa területén valósult meg.

A Békés megyei székhelyű, legalább 5 főt foglalkoztató építőipari vállalkozások termelési volumene 
2013-tól 2015-ig az országos átlagot meghaladóan nőtt. 2017-ben az ágazat az országos 1,6%-át kitevő 
28 milliárd forintos termelési értéke összehasonlító áron 23%-kal haladta meg az egy évvel korábbi 
nagyon alacsony bázist. A megyei építőipar bővülése elmaradt az országostól.

Az egy lakosra jutó 82,5 ezer forint építőipari termelési érték a hazai átlag 45%-át érte el. A terme-
lés mindkét építményfőcsoportban nőtt, a termelési érték 70%-át – összefüggésben a lakásépítések 
élénkülésével − az épületek építése adta. (A fennmaradó rész egyéb építmények építéséből származott.)

2017-ben a termelés bővülése mellett a megye építőiparában alkalmazásban állók átlagos állományi 
létszáma (2889 fő) egy év alatt 0,6%-kal mérséklődött.

Az építőipari termelés volumenének és az alkalmazásban állók létszámának változása 
Békés megyében

(az előző évhez képest)

2018 I. félévében a 12,4 milliárd forintos termelési érték összehasonlító áron 17%-kal magasabb volt, 
mint az előző év azonos időszakában. Országosan a bővülés a megyeit meghaladó volt.

2017-ben a megyei építőipari vállalkozások termelésének közel harmada az épületek építését vég-
ző szervezetek tevékenységéből származott, a szaképítési munkát végzők a termelési érték több mint 
kétötödét, az egyéb építmények kivitelezésére szakosodott vállalkozások több mint ötödét állították elő. 
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Az építőipar termelési értékének megoszlása ágazatonként Békés megyében, 2017*

*Előzetes adatok alapján.

A vállalkozások 2017-ben 21 milliárd forint értékű munkára kötöttek új szerződéseket, ez összehasonlító 
áron 26%-kal emelkedett az egy évvel korábbihoz viszonyítva. Az év végi 2,2 milliárd forint rendelésál-
lomány 9,1%-kal alacsonyabb volt a 2016. év véginél.

2018 I. félévében az új szerződéslekötések tovább bővültek: a 11,3 milliárd forint értékű új lekötések 
értéke 26%-kal magasabb volt az előző év azonos időszakához viszonyítva. A június végi 4,9 milliárd fo-
rint értékű szerződésállomány 88%-kal felülmúlta az egy évvel korábbit. 

Turizmus 
2017. július 31-én Békés megyében a kereskedelmi szálláshelyek kapacitásadatai elmaradtak az előző év 

július végitől.
Vendégforgalmuk – az előző évek tendenciájának folytatásaként – 2017-ben mérsékelt ütemben tovább 

bővült. A megye szálláshelyeit 9,0%-kal több (260 ezer) vendég 7,5%-kal több (682 ezer) éjszakára vette 
igénybe, mint egy évvel korábban.

2017-ben a vendégek kilenctizede belföldről érkezett: számuk (234 ezer) és az általuk eltöltött vendég-
éjszakák száma (602 ezer) 9,6, illetve 7,3%-kal haladta meg az előző évit. A 26 ezer külföldi vendég 81 ezer 
éjszakát töltött el, ami 4,1, illetve 8,6%-os növekedést jelent 2016-hoz képest.

A kereskedelmi szálláshelyek vendégéjszakáinak alakulása Békés megyében 

Gazdasági helyzet – KSH
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 A külföldivendég-éjszakák közel felét a Romániából érkező vendégek töltötték el a kereskedelmi 
szálláshelyeken, 2016-hoz viszonyítva 3,3%-kal bővült vendégéjszakáik száma.

A megye kereskedelmi szálláshelyei 2017-ben az országos vendégéjszakában mért forgalom 2,3%-
át adták. Gyula kiemelkedő helyet tölt be a megye idegenforgalmában, itt koncentrálódott az összes 
vendégéjszaka 57%-a.

A legnagyobb vendégforgalmú települések Békés megyében, 2017*

*Az 50 ezer feletti kereskedelmi szálláshelyi vendégéjszakák száma alapján.

2017-ben a megye kereskedelmi szálláshelyein 7,2 milliárd forint bruttó árbevétel képződött, az előző 
évinél folyó áron 17%-kal több. A megyébe érkező belföldi vendégek az elfogadóhelyeken 707 millió 
forint értékben fizettek SZÉP-kártyával, ami nagyjából megegyezett az egy évvel korábbival.

A 2018. január–augusztusi évközi vendégforgalmi adatok szerint az előző év azonos időszakához képest 
mind a vendégek, mind a vendégéjszakák száma nőtt.

A kereskedelmi szálláshelyek mellett üzleti célú egyéb szálláshelyek3 is kínálnak szálláshelyi szolgál-
tatásokat. 2017-ben az egyéb szálláshelyi vendéglátók számának bővülése mellett a szobák és férőhelyek 
száma csökkent az előző évihez mérten. Vendégforgalmuk jelentősen nőtt: 32%-kal több vendég (69 
ezer) 43%-kal több éjszakát (236 ezer) töltött el.

Az üzleti célú egyéb szálláshelyek vendégéjszakáinak száma Békés megyében

3) Az üzleti célú egyéb (2009-ig magán-) szálláshely-szolgáltatást a kereskedelmi szálláshelytípusokba nem tartozó, nem kizárólag szállás- 
hely-szolgáltatás rendeltetéssel létesített önálló épületben vagy annak lehatárolt részében nyújtják a vendéglátók a vendégek részére. Ide 
tartoznak a falusi szálláshelyek is.

Gazdasági helyzet – KSH
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Munkaerőpiac
A munkaerő-felmérés adatai alapján 2017-ben Békés megyében a 15–74 éves népesség 59,7%-a (155,1 

ezer fő) volt gazdaságilag aktív, számuk 0,6%-kal meghaladta az egy évvel korábbit. Ez az – országos 
átlagnál (61,8%) kisebb – aktivitási arány a megyék és a főváros rangsorában az 5. legalacsonyabb volt. 
A gazdaságilag aktívak közül 147,4 ezren foglalkoztatottként, 7,7 ezren munkanélküliként voltak jelen  
a munkaerőpiacon.

A 15–74 éves népesség gazdasági aktivitás szerinti megoszlása Békés megyében

A foglalkoztatottak száma 1,8%-kal meghaladta az egy évvel korábbit, a munkanélkülieké 17,6%-kal el-
maradt attól.

A foglalkoztatottak száma az elmúlt öt évben folyamatosan emelkedett, a munkanélkülieké ugyanakkor 
évről évre apadt. Előbbiek száma öt év alatt 12,2%-kal lett magasabb, utóbbiaké a 2012-ben mértnek 
csak 43,8%-át tette ki 2017-ben. Mindezek eredményeként 2012 és 2017 között a 15–74 éves népességen 
belüli foglalkoztatási arány 9,3 százalékponttal, 56,7%-ra emelkedett, a munkanélküliségi ráta pedig 6,9 
százalékponttal, 5,0%-ra csökkent. 2017-ben a megye foglalkoztatási aránya és munkanélküliségi rátája 
is kedvezőtlenebb volt, mint az országos érték (59,3, illetve 4,2%). Békés megye mindkét mutató tekin-
tetében Budapest és a megyék rangsorának középmezőnyében helyezkedett el.

Gazdasági helyzet – KSH
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Foglalkoztatási arány és munkanélküliségi ráta megyénként, 2017

A gazdaságilag inaktívak száma 2017-ben 104,9 ezer főt tett ki, 4,6%-kal kevesebbet az egy évvel koráb-
binál. Számuk a vizsgált időszakban folyamatosan csökkent, összességében 2017-ben az öt évvel koráb-
bihoz képest 18,1%-kal lett kevesebb. 

A legfrissebb adatok szerint 2018. II. negyedévében a megye foglalkoztatási rátája 59,1, munkanélkülisé-
gi rátája 3,2%-ot tett ki, előbbi 1,1, utóbbi 0,3 százalékponttal alacsonyabb volt az országos átlagnál.

2017-ben Békés megyében a vonatkozási körbe4 tartozó szervezeteknél átlagosan 78 ezren álltak alkal-
mazásban, 1,1%-kal kevesebben, mint egy évvel korábban. Az alkalmazottak 61%-a fizikai munkát vég-
zett, 91%-a teljes munkaidőben dolgozott. A létszámcsökkenés a fizikai foglalkozásúaknál következett 
be, 3,8%-kal voltak kevesebben az előző évinél, a szellemiek létszáma 3,5%-kal meghaladta az egy évvel 
korábbit. Országosan a fizikaiaknál és a szellemieknél is nőtt (0,6, illetve 2,8%-kal) az alkalmazásban állók 
száma. Az alkalmazottak 53%-át foglalkoztató versenyszférát 2,5, a költségvetést 5,7%-os létszámcsök-
kenés jellemezte.

2017-ben az alkalmazottak 7,7%-a a mezőgazdaságban, 25%-a az iparban, 3,7%-a az építőiparban, 63%-
a pedig a szolgáltatás területén dolgozott. A nemzetgazdasági ágak közül a feldolgozóiparban foglalkoz-
tatták az alkalmazottak 23%-át, létszámuk 2,2%-kal több volt, mint 2016-ban. A szolgáltató szektoron 
belül az egészségügyben az alkalmazottak 23, a közigazgatásban 11, az oktatás területén 10, a keres- 
kedelemben 8,3%-a dolgozott. 

2017-ben a teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi bruttó átlagkeresete 220 ezer forintot, míg 
az adókedvezmények nélküli nettó átlagkeresetük 146 ezer forintot tett ki, mindkettő 13,9%-kal haladta 
meg az egy évvel korábbit. 2017-ben a keresetek az országos átlagnál nagyobb mértékben emelkedtek, 
de 26%-kal elmaradtak attól.

A fizikai foglalkozásúak keresete nagyobb mértékben nőtt, mint a szellemieké, a növekedés mértéke 
a fizikaiaknál elmaradt az országostól, a szellemieknél meghaladta azt.

4) A 4 főnél többet foglalkoztató vállalkozások, létszámhatártól függetlenül a költségvetési szervek és a kijelölt nonprofit szervezetek székhely 
szerinti adatai.

Gazdasági helyzet – KSH
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Gazdasági helyzet – KSH

2017-ben a nemzetgazdasági ágak átlagkereseteit növekedés és csökkenés egyaránt jellemezte. 
A jelentősebb létszámot foglalkoztató nemzetgazdasági ágak közül a feldolgozóiparban 13,4, az 
egészségügyben 19,8, a közigazgatásban 16,1, az oktatás területén 7,9, a kereskedelemben 16,8%-kal volt 
több a havi bruttó átlagkereset, mint egy évvel korábban.

A legmagasabb nettó átlagkereset az energiaipar, a legalacsonyabb az egészségügy területét jellemezte.

A teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi nettó átlagkeresete 
nemzetgazdasági áganként, 2017

2018. I. félévében a teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi bruttó átlagkeresete 239 ezer forint 
volt, 12,8%-kal több az egy évvel korábbinál. A növekedés üteme meghaladta az országos átlagot, de a 
keresetek 26,3%-kal továbbra is alacsonyabbak voltak, mint országosan.



Adatok hivatalos forrásból!

A Központi Statisztikai Hivatal 
(KSH) a gazdaság számos dimenzi-
ójának leírására alkalmas statisz-
tikai adatok széles tárházával ren-
delkezik, amelyeket a felhasználók 
igényei szerint gyűjt és tesz közzé, 
kiemelt figyelmet fordítva arra, 
hogy ezek mindenki számára a lehe-
tő leggyorsabban és a legjobb minő-
ségben álljanak rendelkezésre. 

A KSH adataiból a gazdaság szereplői hivatalos forrásból tájékozódhatnak a vállalkozásukat 
érintő információkról: például tevékenységeik besorolásáról, de akár egyedi adatkéréseikkel is 
fordulhatnak a hivatalhoz. 

A KSH a legfontosabb mutatókat kész táblákban, letölthető formátumban teszi elérhetővé a hon-
lapján, ahol online adatbázis is segíti az egyéni lekérdezéseket. 

Látogasson el a KSH weboldalára (www.ksh.hu), hogy a legfrissebb adatokról és a megjelenő, 
új tartalmakról első kézből tájékozódjon! A „Lépjen velünk kapcsolatba” menüpont alatt munka-

társaink további segítséget nyújtanak az érdeklődőknek. 

www.facebook.com/KozpontiStatisztikaiHivatal
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Kamara a vállalkozásokért

A köztestületi kereskedelmi és iparkamarák alapvető feladata, hogy önkormányzaton alapuló 
működésükkel előmozdítsák a gazdaság fejlődését, szerveződését és támogatását, az üzleti forgalom 
biztonságának és a piaci magatartás tisztességének megteremtését, megőrzését, illetve fokozását, 
a gazdasági tevékenységet folytatók általános, együttes érdekeinek érvényesítését. E cél érdekében 
javaslatok, vélemények, tájékoztatások adásával előmozdítják a gazdálkodó szervezetekre vonatkozó 
jogszabályoknak, kormányzati programoknak, intézkedéseknek a gazdaság fejlődéséhez fűződő kidol-
gozását.
A kamarai törvényben meghatározottak jegyében dolgoznak a kamarák országszerte, ezenfelül önként 
vállalt feladatokat is ellátnak. A Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara szolgáltató típusú kamara, 
ennek megfelelően a szolgáltatások minőségi és mennyiségi növelését tűzte ki célul, ezért – az önkéntes 
tagság és a regisztrált vállalkozások igényeit figyelembe véve – új típusú szolgáltatásokat vezetett be.

A „Gazdasági kamarákról” szóló törvény 2012. január 1-jétől életbe lépett módosítása három lényeges változást 
tartalmazott: a gazdálkodó szervezetek kötelesek kamarai nyilvántartásba vételüket kezdeményezni, és a kamarai 
közfeladatok ellátásához évente hozzájárulást fizetni, a kamara pedig köteles részükre a törvényben meghatározott 
szolgáltatásokat térítésmentesen nyújtani.

Lényeges, hogy a kamarai tagság továbbra is önkéntes maradt, így a regisztrált vállalkozások nyilván-
tartásba vételükkel nem váltak kamarai taggá.
A legalapvetőbb változás, hogy számos, kizárólagosan a kamarai tagság számára elérhető szolgáltatás 
közül néhány térítésmentesen elérhetővé vált a regisztrált vállalkozások számára is:
- gazdasági, pénzügyi, adózási és hitelhez jutási tanácsadás,
- üzleti partnerkeresés, 
- pályázatfigyelés.

Az önkéntes kamarai tagok számára nyújtott többletszolgáltatások számos esetben térítésmentesen 
vagy kedvezményesen vehetők igénybe.

 BMKIK Magyar−Román Üzleti Központ Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara
 Békéscsaba, Hunyadi tér 2. Békéscsaba, Penza-ltp. 5.

Kamara a vállalkozásokért
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BMKIK – A szolgáltató kamara 

Tanácsadás, tájékoztatás
· Jogi tanácsadás
· Számviteli és adótanácsadás
· Fogyasztóvédelmi Békéltető Testület működtetése és tanácsadás
· Munkavédelmi tanácsadó szolgálat, munkaügyi tájékoztatás
· Okmányhitelesítés és külkereskedelmi tanácsadás
· Iparjogvédelmi, szellemi tulajdonvédelmi, K+F, innovációs tanácsadás

 Szakképzési feladatellátás és tanácsadás
 · Tanulószerződések gondozása és a tanulószerződéses tanulóképzés felügyelete
 · Együttműködési megállapodások ellenjegyzése 
 · Szakmai vizsgáztatásban való közreműködés
 · Gyakorlati képzőhelyek komplex ellenőrzése 
 · Szintvizsgák lebonyolítása
 · Szakma Kiváló Tanulója Verseny, Országos Szakmai Tanulmányi Verseny
  elődöntőinek megszervezése
 · Pályaorientációs tanácsadás
 · Mesterképzés, -vizsgáztatás
 · A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság működtetése

Gazdaság- és kereskedelemfejlesztéssel kapcsolatos feladatellátás és szolgáltatások
· Gazdasági elemzések, konjunktúrafelmérés
· Üzleti találkozók szervezése itthon és külföldön
· Külföldi szakmai utak, kiállításlátogatások, üzleti delegációk szervezése
· Vállalkozások termékeinek megjelenítése hazai és külföldi kiállításokon
· MKIK Magyar−Román Tagozat működtetése
· Üzleti ajánlatok közvetítése belföldre és külföldre 
· Címlisták készítése

 Vállalkozások forráshoz jutásának segítése 
 · Széchenyi Kártya Program
 · Pályázati lehetőségek figyelése, tanácsadás, pályázatkészítés

 További információs szolgáltatás
 · Kiadványok, időszakos tematikus információs anyagok
 · BMKIK portál (www.bmkik.hu)
 · Szakmai előadások szervezése

Hatósági jellegű szolgáltatások 
· Építőipari kivitelező vállalkozások nyilvántartásba vétele
· Közbeszerzési eljárásokban benyújtandó ajánlattevői nyilatkozat láttamozása
· Választott bíróság
· Fogyasztóvédelmi Békéltető Testület
· Teljesítésigazolási Szakértői Szerv (TSZSZ)

BMKIK – A szolgáltató kamara
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Az iparkamara éves küldöttgyűlésén elismeréseket 
adtunk át.

Az önkéntes kamarai tagok közül az Év Békés 
Megyei Kamarai Vállalkozója Bartolák László lett, 
az év ipari vállalkozása az orosházi székhelyű Lina- 
mar Hungary Zrt., az év kereskedője, szolgáltatója 
a szarvasi Tóth Ferenc turisztikai egyéni vállalkozó, 
az év kézműves vállalkozója a sarkadi Papp János 
száraztészta-készítő.

A Kiváló Gyakorlati Képzőhely 2017. elismerések: 
Bere Árpád gyulai egyéni vállalkozó (fogtechnika), 
az Eddy Bt. tulajdonát képező kondorosi Napsugár 

Vendéglő (vendéglátás), a Felina Hungaria Kft. (női 
szabó), a Linamar Hungary Zrt. (gépipar), a METO- 
DENT Bt. (fogtechnika), Rajki István cukrászmes-
ter (cukrász), Tímár Andrásné egyéni vállalkozó 
(vendéglátás).

Idén először kiosztottuk az arany-, ezüst- és bronz-
koszorús mestercímeket, azoknak, akik akár több 
évtizede is színvonalas munkát végeznek szakmá-
jukban.

Aranykoszorús mesterek: Futakiné Pongrácz Jo-
lán békéscsabai szűcs, Szűcs Lajosné békési női 
szabó, dr. Gyöngyössy Györgyné békési fodrász, 

Akikre büszkék vagyunk
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Kertész János békéscsabai autószerelő, Diószegi 
Gyula békéscsabai ács-állványozó.

Ezüstkoszorús mesterek: Palkóné Zámbó Edit 
békéscsabai fodrász, Domokos Zoltán békési autó- 
szerelő, Kertai Emőke békéscsabai kozmetikus, Tiba 
Mihály köröstarcsai gázvezeték-szerelő, Balogh 
László gyulai cukrász.

Bronzkoszorús mesterek: Győri Árpád békéscsa- 
bai bádogos, Lipcsei Mátyás békési kőműves, Or-
bán Péter gyulai gázszerelő, Tímár András gyoma- 
endrődi szakács, Tóth Sándor Olivér zsadányi 
kőműves.

Nagy örömünkre szolgált, hogy Békés megye 

szép eredményekkel szerepelt az EuroSkills Buda-
pest 2018. versenyen, jutalmaztuk a döntősöket:

Takács Zoltán (mechatronika, I. hely), Kovács 
Alexandra (fodrász, V. hely), Orodán Tamás (infor-
matikai rendszerüzemeltető, V. hely), Lóczi Gábor 
(szárazépítő, VI. hely).

Köszöntöttük a Magyar Kézműves Remek díjas 
Békés megyeieket: Kocsor Imréné békési kosár-
fonó, Lukács Eszter Mária békési hímző, Dávidné 
Gyarmati Zsuzsanna békési szövő, Pallér Sándor 
újkígyósi hentesmester, Szőke Péter János békés- 
csabai bőrműves.

Akikre büszkék vagyunk
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Adatok, táblázatok, elemzések

NAV Csongrád Megyei Adó- és Vámigazgatósága Tervezési és Elemzési Osztály
Czékusné Augusz Márta osztályvezető, Antalné Hódi Pálma tervező-elemző referens, Bognár Éva tervező-elemző főreferens, 
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Zánthóné Bajnóczi Enikő tervező-elemző kiemelt referens

NAV Békés Megyei Adó- és Vámigazgatósága Vám Osztály
Mátyási Sándor Zsolt pénzügyőr őrnagy

NAV Békés Megyei Adó- és Vámigazgatósága Jövedéki Ellenőrzési Osztály
Tóth Csaba pénzügyőr őrnagy osztályvezető

KSH Tájékoztatási Igazgatóság Kiadói főosztály elemző statisztikusai:
Baunok László, Berettyánné Halas Judit, Berkéné Molnár Andrea, Dr Csőszné Seres Ilona, Deák Tiborné, Fejes László, 

Kormos Zoltán, Kissné Majtényi Mónika, Retz Tamás, Tölcsér Marianna, Csiszérné Palkó Rita
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